



DEL MOMENTO

Fórmulas vagas, y olvidos....naturales

Reproducí ayer Ameztia con satisfacción que no trataba de disimular un editorial de "El Pensamiento Navarro" en el que su autor, persona sin duda alguna de grande autoridad en el campo tradicionalista, viene a proponer una estrecha unión de derechas ante el peligro revolucionario bajo el lema Religión, Familia, Patria, propiedad como función social.

dad, de la honradez y de la rectitud. Y en segundo lugar, a la renovación en el mejor caso de un triunfo electoral tan vano como estéril en el campo de las realidades constructivas y eficientes. Porque habrán podido impedir las derechas triunfantes, la prosecución de la obra política de las extremas izquierdas españolas, pero no han logrado evitar que haya estado el poder en manos de los radicales, ni han conseguido la derogación de una sola de las leyes dictadas por las Constituyentes, y sus hombres ni han impuesto una sola de sus resoluciones políticas.

MUNDO CATOLICO

El sentido católico

Se habla mucho del sentido del deber, del sentido de la realidad del sentido de la responsabilidad, del sentido artístico, como de un estado consciente de nuestro espíritu que fácilmente se inclina a un objeto o a una actuación determinada. Del mismo modo nos atreveríamos a hablar del sentido católico, en cuanto nos sentimos guiados por aquel estado consciente a pensar, a obrar con la Iglesia y según ella.

La revista de Cultura Vasca "Yakintza"

Con la normal puntualidad de siempre, acabamos de recibir la revista de cultura vasca "Yakintza", número 11, correspondiente al de los meses de Septiembre-Octubre. "Dedica un amplio margen a nuestra cultura patriótica en la lengua nacional. Un magnífico estudio del notable estilista vasco, Gabriel de Manterola, sobre la personalidad literaria del gran novelista vasco don Domingo de Aguirre, el amor de éste a su pueblo y a sus tradiciones y libertades. El mérito de este trabajo descansa, en gran parte, en que se hace hablar al mismo novelista con párrafos de sus diversas conferencias y libros.



El doctor alemán Brehmer que ha descubierto según se asegura el bacilo del cáncer

Las clases de Euzkera

En otra parte van anunciadas las clases del presente curso, las cuales se darán en el Instituto, en Euzko-Etxea y en Euzko-Gaztedia. En el primero funcionarán las clases de primero y segundo curso a cargo del señor Aranzadi (don Jesús), las cuales vienen ya funcionando desde hace años, costeadas por la Excm. Diputación. Estas serán de 7 a 8 y media, el primer curso; de 7 a 8 menos cuarto y el segundo de 8 menos cuarto a 8 y media.

El pleito de los concejales nacionalistas de Estella

Publicamos a continuación la contestación dada por don Fortunato de Aguirre, que ha venido desempeñando la Alcaldía con tanto acierto y que se ha visto obligado a presentar la dimisión así como restantes compañeros de minoría en aquel Ayuntamiento, por incompatibilidad con el régimen de Gestora de Navarra. Los requerimientos del Gobierno Civil han sido constantes para que los concejales nacionalistas se reintegraran a sus puestos; el último de ellos, el telegrama que publicamos en nuestro número de ayer, ha dado motivo para la contestación que textual e íntegramente publicamos para conocimiento de Navarra, así como una rectificación de otro de los concejales don Jesús de Ugarte ante las notas oficiales dadas desde el Gobierno Civil en que se asegura que dichos señores Concejales se han reintegrado a sus puestos. Dice así uno de los documentos: "Como contestación a la diligencia de notificación del telegrama del Excmo. señor Gobernador Civil de ayer tarde, en el que se le requería para que en plazo de veinticuatro horas se reintegrara al cargo de concejal de este Excmo. Ayuntamiento, comunicándole si no lo hago con exigirme responsabilidades ante los Tribunales, tengo el honor de participar a usted para que a su vez lo haga al Excelentísimo señor Gobernador Civil, que el recurrente estima que hallándose pendiente de resolución de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Pamplona, el recurso que el suscribiente tiene presentado ante la misma contra el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en el que se nos deniega la dimisión y renuncia de nuestros cargos edilicios; recurso que ha sido aceptado por la mentada Sala y que sigue los trámites estatutarios de rigor, no puede el recurrente, a su modesto juicio, ser compelido a reintegrarse al puesto cuya renuncia tiene presentada, interin la Sala competente no haya resuelto definitivamente el asunto.

Caja de Ahorros de Navarra. CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCM. DIPUTACION. Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

Primer curso de Euzkera. Se abre una matrícula de primer curso de euzkera cuyas lecciones se darán en Euzko-Etxea de ocho y media a nueve y media de la noche y en Euzko-Gaztedia de 10 y cuarto a 11.

Ecos de sociedad

VIAJES
 Después de pasar una temporada en Inestrillas del Río Alhama (Rioja), ha regresado a Pamplona la respetable señora doña Severa Ibarrola, viuda de Edozain, en compañía de su bella hija Elyira.

De París de donde trae los últimos Modelos de la temporada, la acreditada Modista Antonia Gil Mayor, 41, segundo.

De Abosilla han regresado don Emiliano Monasterio y su señora, doña Elena Aramendia.

Saló para Santoña don Luis de Iribarren Iribarren.

Vino de Sangüesa la señorita Consuelo Larumbe.

De San Sebastián regresaron don Luis Mañeru y don Nicolás García-Falces.

De Burguete volvieron a Barcelona los señores de Olivares con sus hijas y los de Riera con las suyas.

MODISTA

Se confeccionan, se cortan y se preparan patrones de todas clases a precios económicos. Se necesitan aprendizas. Mayor, 41, 2.º

—A Puente la Reina fueron las señoritas María Sotés y María Jesús Arraiza.

—Con su esposa e hijos ha vuelto de Burguete don Juan San Juan Otérmin.

—De Tudela ha ido a Barcelona la señorita Juanita de Landa.

Segundo Arpide

ODONTOLOGO
 Mercaderes, 9 segundo, Pamplona.

—Regresó de Tudela a Madrid don Manuel Oñorbe.

—De Logroño ha vuelto la señorita Patricia Iribarren.

MADERAS

De pino, roble y envarados
ANTONIO ERICE

ENFERMOS

Restablecido de su dolencia ha salido a la calle el doctor don Serafín Hüder.

MATEMATICAS

Academia de Urmeneta Hnos.

Preparación para las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Asignaturas de la Facultad de Ciencias, etc. ESTAFETA, 47, tercero.

BODA PROXIMA

En Puente la Reina se anuncia para fecha muy próxima el enlace matrimonial de la bella señorita Petra Arizoco con don Restituto de Arraiza, que están recibiendo muchas felicitaciones de sus amistades.

LOS TRES VALLES

AUTOBUS A SAN SEBASTIAN
 DIA 30
 Salida de Pamplona a las 7 de la mañana.
 Regreso: 10 noche. Precio: 10, pesetas.
 Billetes: CIUADELA, 3, tienda.

Tribunal Tutelar de Menores de Pamplona

Movimiento de asuntos en este Tribunal, durante el pasado mes de Agosto.

Expedientes incoados:
 Por infracción de la Ley de Pesca, 2.
 Por falta de la caza, 2.
 Por ofensas a la autoridad 1.
 Por usurpaciones, 2.
 Por malos tratos, 1.
 Por incendio, 4.
 Por lesiones, 4.
 Por daños, 9.
 Por hurto, 26.
 Total, 51.

Expedientes resueltos:
 Por inclinación al delito, 1.
 Por lesiones, 1.
 Por hurto, 7.
 Total, 9.

Resoluciones dictadas por el Tribunal en dichos nueve expedientes:
 Quedando en libertad vigilada con delegado, 1.
 Con represión al menor y archivo del expediente, 8.
 Total, 9.

Durante el mes de Agosto acordó el internamiento de una menor en el Colegio de MM. Josefinas; y tres menores-internados, dos en el Reformatorio y otro en la Casa de Misericordia, salieron de sus internados, pasando los tres a sus familias, donde quedaban en libertad vigilada con delegado.

En 31 de Julio quedaron 139 expedientes con menores en tutela, se fallaron dos con apertura de tutela, por lo que en 31 de Agosto quedaron 141 menores tutelados.

Clasificación de estos menores:
 En libertad vigilada:
 Enjuiciados, 77.
 Protegidos, 10.
 Total, 87.

Internados en Establecimientos o entregados a familias:
 Enjuiciados, 38.
 Protegidos, 16.
 Total, 54.
 Total de tutelados, 141.

Continuó este Tribunal su vida normal de trabajo, examinando constantemente en reuniones extraordinarias la situación de sus menores tutelados y dictó acuerdos oficialmente el día 4.

Los nuevos sombreros de invierno

Forzoso es hoy también que hablemos del tocado femenino. En las grandes casas de modas que visitamos, y en preferente lugar de sus escaparates, como si fueran vitrinas que ostentaran ricas joyas, podemos admirar los últimos y más caprichosos modelos de los sombreros de invierno.

No es exagerada la comparación del escaparate con la vitrina. Al igual que en estas no suelen amontonarse alhajas de poco mérito, sino únicamente se guardan algunas de valores reconocidos, así también los escaparates de esas importantes casas de moda lucen, con esmero seleccionados, unos pocos objetos disparejos, que tienen el valor de algo precioso, porque son a modo de gútones de lo que va a estar en boga y los consideramos, además, como los exponentes más altos de las nuevas tendencias.

Nos fijaremos en uno cualquiera de ellos, el de Worth, por ejemplo. Hacia la mitad de la calle de la Paiz, en el lado derecho, si hemos entrado por el Boulevard des Capucines, no lejos de la casa del famosísimo joyero Cartier, peluqueros y relicionistas brillan los cristales. Al través de ellos vemos pocos objetos, pero valiosos aún más que por la riqueza material de que constan, por su firma, tan colizada en este París de las elegancias. En el centro, un bolso de anteño negro, alargado línea, muy nueva, cierra con pequeño broche de brillantes. A la derecha del espectador, nota juvenil y modernísima: chalina grande o bufanda de terciopelo estridido en tonalidades amarillitas que, degradadas, van hasta el pálido cremoso y el bermellón acusado. Pero en el lado más visible, junto a los vidros casi la nota de la estación. Sombrero verde, forma ligeramente trípode, con plumitas de color salmón en varios tonos. Y nada más. Ni es necesario. Con estos tres objetos se da la nota clara y precisa de lo que la moda exige en el momento presente y de lo que es forzoso, sin dilación, ofrecer a las damitas. ¿Que necesitan otras cosas? Claro; pero lo que resulta indispensable ahora más que nunca son las cosas de las cuales tan bonitas muestras se nos enseñan en el escaparate de Worth. El bolsillo. Ha pasado el verano, y los de tela de lino, tan vistos durante él, están ahora desplazados completamente y fuera de lugar. Quedábase aquellos para cuando el traje sea blanco y el sol tueste la epidermis de quienes aspiran a tenerla semejante a la gitana. En los días del nublar de otoño y del frío invierno, el bolso ha de ser de piel, y entre ellos, el antiguo alcanza la categoría de las de gran calidad. La bufanda es, también indispensable, sobre todo al salir de reuniones y espectáculos en lugar cerrado, y encontrarse en el fresco ambiente de la calle de los días presentes. Por eso los modistos dejan sin cesar, nuevos modelos de los llenos de gracia y distinción. Y el sombrero tampoco es, como en otras ocasiones hemos dicho, el primer heraldo de la moda que anuncia la estación venidera. Por eso, sin duda, envase también el primero y es forzoso cambiarse con premura cuando el tiempo varia.

En estos momentos millares de mujeres ensayan ante el espejo fieles a esa consigna, el efecto que causa en su belleza la nueva forma del sombrero para el otoño. En los grandes almacenes, espectáculo siempre interesante para toda mujer curiosa el que se ve no puede ser más divertido. Junto a los "rayos" en donde se exhiben multitud de nuevas formas de tocado se agrupan las mujeres dispuestas a probarse cualquiera de ellas. Con tomando y dejando una tras otra, y ante oval espejo que se yergue en la banderilla del mismo anaquel, asomáanse llenas de curiosidad y con gesto de ansiedad; para ver en qué queda eso del nuevo sombrero en relación con su palmito. Ni son todas las que pueden apoderarse de un sombrero para ensayarlo. Pacientemente esperan a que el grupo se aclare para, a su vez, tratar de resolver el obsesivo enigma: los nuevos sombreros. Pero la cosa no queda aquí. Como los adornos no suelen encontrarse en los mismos sitios que los sombreros, es preciso peregrinar con ellos en la mano hasta el sitio;afortunadamente no muy lejos, en que se encuentran aquellos y allí otra vez nueva consulta al espejo. ¿Sientan bien? Oh, si decididamente la nueva línea sienta muy bien al ovalo de la cara. Ya está. Ahora viene lo más grande del caso. ¿La vendedora dándole se encuentra. Allá lejos, junto a la Caja. Y la esperan buen número de compradoras con sus mercancías en la mano. Habrá que armarse de paciencia y aguardar durante un buen rato a que pueda atenderlas. Como se ve, la operación de comprar un sombrero en los primeros días del otoño en los grandes almacenes de París no resulta lo expeditiva que pudiera desearse.

En las casa de "alta" costura el panorama cambia por completo. Todo es orden, cortesia y amabilidad, unido a gran solicitud por los que se encuentran al frente de ellas. Las vendedoras oh, qué lindas vendedoras las de estas grandes casas parisienses, parecen princesitas de incógnito, empujadas a todo trance en pasar inadvertidas. Así son de bellas y de graciosas en sus modales de una gran distinción.

Aquí puede suceder que, o bien desde el principio y después de contemplar los sombreros expuestos, prefiera la elegante compradora poseerlos, para directamente apreciar el efecto de los mismos, o, por el contrario, desee que para ellos los posea la maniquí. En el primer caso, manos solícitas colocan el sombrero sobre su cabeza, indicando la manera de que es necesario llevarlos en su caso sostenidos completamente horizontales o inclinados hacia adelante. Si, por el contrario, la vendedora sabe decirlo, se la ve con gracia y coquetería ocultar sus bien peinados cabellos bajo las alas y copas de estas formas modernísimas.

Pero notamos todavía que no hemos entrado a describir a fondo esos sombreros que nos preocupan, y debemos terminar esta crónica. En otra, Dios mediante, daremos a conocer a las lectoras cuantas modalidades encierran, describiendo algunos modelos de los que hemos visto, haciendo resaltar lo caprichoso que se ha, mostrando la moda en su confección y exponiendo nuestras dudas, pues ignoramos si en esos momentos se río de nosotros con risa irónica y maliciosa y si, por el contrario, se revistió de gravedad y se entregó a su tarca como si cumpliese

Pesca y caza

Dirección de Montes de la Excma. Diputación. Relación de las últimas denuncias verificadas.

Denuncias hechas en la última quincena del mes de agosto.

En Viana, contra Félix Bujanda, por cazar sin licencia con una perra gaiga y escopeta. Guardas de la Sociedad de Cazadores de Mendavia. Se le ocupó una escopeta.

En Lazagurría, a los vecinos Aurelio Barragán y Teófilo Baños, por cazar perdices en veda. Se les ocupó dos escopetas. Denunciantes los mismos que en la anterior.

En Estella, contra Joaquín Goicoechea, por cazar sin licencia. Guardas de Estella y de Munitain. Se le ocupó la escopeta.

En Averin, contra Felipe Dupuy, vecino de Estella, por cazar pájaros insectívoros y tirar a las perdices en tiempo de veda. Denunciantes los mismos que en la anterior. Se le ocupó la escopeta.

En Villatuerta, contra Benardino Garin, vecino de Arandigoyen, cazando perdices en época de veda. Se le ocupó la escopeta. Denunciantes los mismos que en la anterior.

En Villatuerta, contra el vecino de Lacar, José Navarrocera, por cazar en las viñas y tirar a una liebre en veda, amenazar a los guardas y oponer resistencia. Se le ocupó la escopeta. Denunciantes los mismos que en la anterior.

En Villamayor, contra Miguel Landa y otro vecino de Etxayo por cazar conejos en veda. Se le ocupó la escopeta y un conejo muerto. Denunciantes los mismos que en la anterior.

En Urniza (cuenca del río Erro), contra el vecino de Lizoiz Javier Eleano, por lanzar cloruro al río con el propósito de pescar truchas, habiéndose encontrado en un trozo de río truchas muertas y un papel con restos de cloruro. Ha pasado la denuncia por constituir un delito al Juzgado de Instrucción de Aoiz. Denunciantes, Subcelderos de Nague y de Espinal.

En Cascante, en término de Palotes, contra el vecino de la misma Donato Gomara Hernández, por cazar perdices en tiempo de veda. Se le ocupó la escopeta. Denunciantes guardas de la Sociedad de Cascante.

En Aguilera de Codés, al vecino de San Sebastián, Martín Azpiazu, por cazar perdices en tiempo de veda, habiéndosele ocupado una escopeta de gatillos ocultos. Subceldero en Los Arcos.

Urrutia Graciano Vizcarro y Román Larrañaga, por pescar en el río Mediano con remanga, remover el fondo del río y urgar en las cuerdas con un palo. Subceldero y Caminero en Olagüe.

En los alrededores de Pamplona, contra Plácido Luján, por cazar pájaros insectívoros con copos. Guardas de la Sociedad de Cazadores de Los Arcos.

En Isaba, contra Adolfo Anaut, Blas Tapia y Arcadio Anaut, por pescar a mano sin licencia, habiéndose ocupado dos truchas vivas que fueron devueltas al agua. Subcelderos de Ustarroz y Roncal.

En el río Urederra, contra Daniel Teru y Guillermo Arteaga, por pescar truchas con arpón. Subceldero en Zudaire.

En Garayoa, contra Martín Maisterra, por pescar a mano y sin licencia. Subceldero en Garayoa.

En Olóndriz, contra Miguel Apesteguía, por pescar truchas a mano. Subceldero en Espinal.

En Olóndriz, contra Clemente y Gorgonio Murillo, por pescar a mano. Subceldero en Espinal.

En el río Arga (Iroz), contra Félix y Marcos Iñarte, de Pamplona, menores de edad, por pescar con cuerdas sin licencia, habiéndose ocupado las cuerdas y dos anguilas. Guardas de la Sociedad de Cazadores de Navarra.

En Leiza, contra el dueño de un aprovechamiento hidráulico por vaciar la presa sin el oportuno aviso. Subceldero en Leiza.

En los alrededores de Pamplona, contra Pedro Iglesias, por cazar pájaros insectívoros, habiéndosele ocupado veintiseis pájaros y diecisiete costas. Guardas de la Sociedad de Cazadores.

En Sarriena, contra los vecinos de Pamplona Anacleto Soret y Lorenzo Olave, por cazar pájaros insectívoros, habiéndoseles ocupado 26 pájaros y 17 copos.

Se advierte a uno de los denunciados por cazar pájaros insectívoros y que ha dado el nombre cambiado, q, le conviene presentarse en estas oficinas a fin de que no se le irroguen mayores perjuicios.

De Enseñanza

En la Gaceta de Madrid del 24 del actual se elevan a definitivas las propuestas de Maestros y Maestras, por concurso de traslado, formuladas por los Ayuntamientos, sin perjuicio de las modificaciones que pudiesen introducirse como consecuencia de reclamaciones e incidencias estimadas por los Ayuntamientos mismos. Todas las reclamaciones personalmente los interesados que general de primera enseñanza, debidamente reintegrados, por conducto de la Sección a la que se enviarán de oficio.

La Sección ha empezado a expedir los nombramientos. Las credenciales las reservará un par de días para que puedan recogerlas personalmente los interesados que puedan hacerlo. Pasado ese tiempo las remitirá a sus destinos oficiales, que son los lugares de donde proceden. Las diligencias de traslado se remiten a los Consejos locales de los puntos de destino, que las habrán de dar posesión en término de 30 días, a contar del 25.

Entre la propuesta remitida por esta Sección y la publicada en la Gaceta hay las siguientes alteraciones, debidas, sin duda, a que los que fueron propuestos en la provisional han resultado nombrados para otras provincias preferidas por los interesados, y al cerrarse la propuesta se ha adjudicado al que le correspondía o a ninguno porque, seguramente, los demás propuestos por los Ayuntamientos también han ido a otras provincias, por lo que quedan desiertas buen número de vacantes. En este caso se encuentran la Escuela de niños de Marcella, Estación, para la que se nombra a don Felipe Berlián, y las también de niños de Cárcar, 2; Amátrian, Yesa, Espronceda, Desojo, Gallipienzo, Eguil, Eulate, Aruz, que quedan desiertas, lo mismo que las de niñas de Ezcurra, Carcastillo, U. 2; Elizondo, U. 1; Arango, El Busto, Betelu, Berbinzana, U. 2; Sarataga, P. 2; Cárcar, U. 2, Vidaurreta, Ancetz, Lete, Villamayor de Monjardín, Alzpuñ y Erasin.

La Sección ha oficiado al Ministerio haciendo notar las deficiencias de orden material que se han notado y que se dan por corregidas, por lo que los interesados no deben reclamar, y también ha hecho saber al Ministerio que existen modificaciones en las propuestas de Falces, niños, Sesma, niños, número 2, y Valterra, niños, número 3 y 5, como consecuencia de aclaración a la propuesta del Ayuntamiento y de rectificación de error respecto a Sesma.

Hasta que la Superioridad resuelva estas reclamaciones en el sentido expuesto, se dejan en suspenso los nombramientos para las Escuelas de niños de Falces, Valtierra, U. 3 y U. 5, y Los Arcos, U. 3, a las que deben ir: a Falces, Serie A, don Francisco del Cerro; a Falces, Serie B, don Tomás Nuñez Sáez; a Valtierra, Serie C, don David Velázquez; a Valtierra, U. 3, don José Román Ibáñez; a Valtierra, U. 5, don Francisco Sánchez Múgica porque don José Segúes Pascual debe ir a Sesma, U. 2, cuyo nombramiento tampoco se expide por ahora, y queda sin destino don Juan Redondo, que ha propuesto para Falces, don Marcelino García Manzano, que también iba Falces, para a Los Arcos U. 3. Repetimos que todas estas modificaciones están pendientes de lo que acuerde el Ministerio en virtud de oficio enviado a por la Sección. En virtud de todo esto, también debe quedar sin destino don Luis Jacinto Ortigosa, que aparece en la Gaceta de propuesta para Sesma, U. 2.

Los traslados deben enviar a la Sección de la provincia de origen oficio de cese y tres copias compulsadas y reintegradas con timbre del Estado de 25 céntimos de la diligencia de cese que aprueba la Sección para enviar a la de Navarra el expediente personal y la certificación de la Diputación de la provincia de destino. Después de poseerlos, enviarán a la Sección de Navarra 3 copias, también reintegradas en la forma dicha, y compulsadas por el Consejo local del nuevo destino, de las diligencias de cese en la anterior Escuela, de la del nombramiento y de la de posesión del nuevo destino. Además dos hojas de servicios, reintegradas, firmadas y sin cerrar. Aparte, se dirigen a la Sección de posesión a la Sección y a la Inspección.

Se ha recibido el título de Licenciado en Medicina de don Joaquín Santamaría.

Noticias y sucesos

SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Ange el Juzgado correspondiente y por conducta de la Comisaría, fué denunciado el conductor de un camión por atropellar a un vendedor ambulante.

Ante el mismo centro fueron presentados dos sujetos por sospechosos.

Ante el señor Alcalde fueron denunciados:

Un industrial por tener una cantidad de huesos depositados con grave peligro para la salud pública.

Dos propietarios de automóviles por circular estos cargados de silencio, motivo por el cual producían fuertes ruidos.

Uno por circular con el camión en dirección opuesta; y

Uno por circular con el automóvil careciendo de matrícula.

CASA DE SOCORRO

En este Centro han sido asistidos:

Antonio Pérez Fernández, de 31 años, de traumatismo en el pie izquierdo.

Valentín Echarte, de 10 años, de luxación en el brazo derecho por caída.

María Martínez, de 40 años, de herida contusa con desgarró y hematoma, por caída de caballería. Proháctico reservado.

SUICIDIO DE UN LABRADOR

Comunicado de Tajonar que el vecino Félix Galán Larumbe, de 53 años, soltero, labrador, se quitó la vida disparándose un tiro en la sien derecha. La muerte fué instantánea. El suicida venía sufriendo una enfermedad des. de hace bastante tiempo.

UN NIÑO QUEMADO

En un descuido de la madre el niño de 3 meses José Manuel Lasa Puyol, hijo de Antonio y Remedios, vecinos de Egués, voló sobre sí un puchero que con agua hirviendo había sobre el fogón de la cocina de la casa, sufriendo el desgraciado pequeño quemaduras y gravísimas quemaduras en diversas partes del cuerpo que le produjeron la muerte a las dos horas. Aunque el hecho aparece completamente casual, el Juzgado municipal comenzó la instrucción de las oportunas diligencias.

-Notas judiciales-

SUSPENSIÓN DE UN JUICIO ORAL
 En la Audiencia comenzó a celebrarse ayer el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Aoiz por supuesto delito de lesiones con ocasión de hechos ocurridos en Caséda contra Aniceto Rodríguez Aguirre y dos más, y como al declarar el procesado nombrado hiciere revelaciones inesperadas, el representante del ministerio fiscal, señor Ubillos, pidió la suspensión del juicio para proceder a la práctica de una información suplementaria, a lo que se opuso el letrado defensor, señor Asíz, por entender, habla elementos bastantes con lo dicho por Rodrigo y las declaraciones de procesados y testigos obrantes en el sumario para formar criterio sobre las aseveraciones a que el fiscal se refería; y la Sala resolvió de conformidad con lo solicitado por el fiscal, suspendiéndose seguidamente el acto.

UNA SENTENCIA
 Condenando a Santiago Mario Moreno Rodríguez, como autor de un delito de lesiones con las atenuantes de arrebató, y obcecación a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y pago de una indemnización de 300 pesetas a la persona perjudicada.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
AUDIENCIA TERRITORIAL
 Juzgado de Aoiz.—Incidente de audiencia en justicia sobre alzamiento de corrección impuesta con motivo de infracción legal cometida en un juicio de faltas; promovido por don Salvador Vizcay Rodrigo.
 Informará el representante del ministerio público.

AUDIENCIA PROVINCIAL
 Juzgado de Estella.—Por homicidio, contra Luis Ilarduya Barrón.
 Defensor, señor Epalza.
 Procurador, señor Lasplur.
 Declararán diez testigos.

LAS OPERACIONES DE ESTERO
 Por errata decíamos ayer se habían señalado por la Presidencia de esta Audiencia Territorial los tres primeros días del próximo mes de Octubre para realizar las operaciones de limpieza y estero de los locales del Tribunal, lo que lo hacía público a los efectos procedentes, siendo así que lo que debió decirse era los tres primeros días de Noviembre.

Comunicado

Se nos ruega la publicación del siguiente escrito:

“POR LA PROSPERIDAD SOCIETARIA DEL MAGISTERIO NAVARRO”

No entra en nuestro plan, por ahora, intervenir en estas cuestiones societarias del Magisterio, por entender simplemente que a poco tardar, los equivocados compañeros que actualmente dirigen la Asociación del Magisterio, a fuerza de desvelarse acabarán pronto por aburrirse y marcharse, antes que dejar completamente desarticulada la Asociación Provincial del Magisterio de esta provincia.

Pero he aquí que un tropiezo inesperado—el relacionado con la absurda y ridícula pretensión de interesarse por la derogación de los derechos privativos de Navarra en materia de enseñanza ha puesto quizá antes de tiempo sobre el tapete, la solución de un problema societario de clase que estimamos ya como ineluctable resolver.

No soy asociado, por razones análogas a las que exponían días pasados, mis queridos compañeros de Pamplona, y por otras causas que hoy no hacen al caso.

Pero ello no obsta para que nos permitamos formular para todo el Magisterio navarro—asociado y no asociado, estas sencillas y modestas reflexiones. Cuando en una provincia, como la nuestra, cuando existen cerca de un millar de compañeros, cuando no ya existen en la Asociación un número igual al número de maestros que la sirven, cuando no ya llegan a quinientos, ni a trescientos ni tan siquiera al número ínfimo y preciso para que pueda la Excma. Diputación contribuir con la subvención que sirviera para fortalecer en todo momento la propiedad societaria de la gran familia del magisterio navarro, hemos meditado seriamente, el caso y no hemos decidido a intervenir, ni para acusar a nadie—porque pensamos nosotros que la acusación para los hombres es un deshonor—casi siempre—sino para que el Magisterio Navarro medite si podemos continuar así por más tiempo cruzados de brazos o dejando que un grupo de compañeros tan solo, se arroge, cuando le viene en gana, las atribuciones más propias para llevar a la Asociación por los derroteros del más roto fracaso.

No creemos ha de tardar mucho tiempo sin que los compañeros audaces se convencian de la mala orientación que llevan y a no tardar han de dejar el paso libre, para que se inicie ya en Navarra la obra de la reorganización societaria de la clase porque—y esto lo decimos con verdad—no dudamos tan poco que, comprensivos al fin tanto como los demás, desearán que aquí tengamos una Asociación modelo para todas las de España a lo cual tenemos derecho a exigir de autoridades, de Diputación y de todos cuantos decimos amar de verdad a nuestra tierra.

¿Dimitirán pronto los dirigentes?

Ya saben mis compañeros audaces que no lo decimos esto por apatencias de cargo—recogimos uno de ellos una vez, cuando nadie lo quiso y cuando los demás lo abandonaron—lo decimos realmente por creer sinceramente que ha llegado el momento de hablar claro.

ADSUM.

Chocolates Manterola
 son los mejores

Caja de Ahorros Municipal
 Lleva sesenta y dos años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

Intereses que abona a los imponentes

| | |
|--------------------------------|-------------|
| Libretas ordinarias a la vista | 350 por 100 |
| Imposiciones anuales | 400 por 100 |
| Imposiciones semestrales | 375 por 100 |
| Cuentas corrientes a la vista | 200 por 100 |

OFICINAS: Doña Blanca de Navarra (antes calle Mercaderes), chaffán con la de Chapitea.

Leija "LA NAVARRA"
 ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
 Fábrica en Estella y Villafranca

Servicio de enfermos

PARROQUIA
 San Saturnino. -- Don Cipriano Roncal, Campana, 4, segundo.
 San Nicolás. -- Don Marino Ayerza, Navas de Tolosa, 3, 1.º, izda.
 San Juan. -- Don Sergio Irazoz, Navarrería, 41.
 San Lorenzo. -- Reverendo señor Fárroco.
 San Agustín. -- Don Francisco Elordi, San Agustín, 8, primero.

FARMACEUTICO
 Señor Ezcurrea (M.). -- Carlos el Noble, 6.
 Señor Ezcurrea (P.). -- Nueva, 1.
 Señor Sagredo. -- Mayor, 110.

JUNTA PROVINCIAL DE PROTECCION A LOS HUERFANOS DEL MAGISTERIO DE NAVARRA

La Junta central acordó conceder— a partir del día 22 de Febrero de 1934— la pensión solicitada por esta junta provincial, para los huérfanos de don Andrés Alvarez e Alvarez, maestro que fué de Zudaire.

También acordó acceder a lo solicitado por don Angeles Labat, quedando sus hijos con este motivo bajo la tutela de la Junta de Navarra.

REGISTRO CIVIL

En los libros del Registro Civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS
 María del Carmen Alemán Zapelaina.
 José Miguel Añeza Maquirriain.
 Fermína Ortiz Zárate.
 María Mercedes Leonarda Marco Zarázeta.
 Miguel Angel Pedro Salinas Salinas.

DEFUNCIONES
 Claudio Cantoro, de 54 años, de Amiezo (Santander), Hospital.
 Alejandro Trujo, de 20 años, de Echauri, Clínica de San Miguel.
 Amancio Sánchez, de 8 meses, de Pamplona, Rochapea, 98 bis.

MATRIMONIOS
 Ninguno.

PRECIOS DE SUSCRIPCION En Navarra a razón de 24 ptas. año Resto de la Península 30 " " Extranjero 50 " "

INFORMACION GENERAL

Informaciones de la Agencia MENCHETA

Noticias de Madrid

Samper no quiere creer en la autenticidad de una comunicación de la Generalidad al Gobierno de la República, y comenta muy desfavorablemente el texto que conoce

Reuniones del pleno del Tribunal de Garantías, del consejo de la Ceda y de la comisión ejecutiva del partido socialista. Asesinato de un patrono panadero. Se dice no podrán leerse en la Cámara los presupuestos el día primero de octubre por falta de tiempo.

Madrid 26, 23'30 DISPOSICIONES OFICIALES Entre otras aparecen en la "Gaceta" las que siguen: Anunciando subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública en automóvil entre los correos de Leiza y Salidas (17 kilómetros) por el tipo máximo de 1.500 pesetas anuales...

rece la más adecuada, porque implica una subordinación que no resulta de ningún precepto legal ni del jurídico del cargo que ostento, cuya defensa me es obligada, haciendo caso omiso de toda consideración personal. El Consejo ejecutivo de la Generalidad me encarece ponga en conocimiento de vuestreza que, una vez estudiados los términos de la comunicación, no ha considerado procedente comunicar a ninguna autoridad a él subordinada la interpretación acerca de disposiciones legales vigentes, tanto de la Constitución como del Estatuto que se hacen en la misma, por cuanto, mereciendo la máxima atención por la extraordinaria competencia de las personas que la formulan, no puede tener fuerza de obligar dentro de Cataluña si discrepa de la que le da el Gobierno autónomo.

la importancia de los servicios lo exija y la capacidad económica lo permita. Se especifica que las personas que desempeñen funciones públicas, sean o no retribuidas, no podrán ser concejales titulares o suplentes. Se exceptúan los profesores de Centros oficiales. No podrá la autoridad gubernativa intervenir de manera alguna en el nombramiento, suspensión o destitución de concejales. El Consejo de ministros, sin embargo, previa consulta al Consejo de Estado, podrá disolver las Corporaciones municipales, anticipando su renovación, cuando se produjere un manifiesto desacuerdo del Ayuntamiento con la voluntad de los electores o sobreviniere el descrédito de la Corporación. Los Municipios tienen facultad para adoptar una organización peculiar y un sistema económico acomodado a sus necesidades, en virtud de Carta especial, que, después de aprobada por el Ayuntamiento, previa resolución de las reclamaciones que el vecindario hubiese formulado, deberá ser ratificada por el Poder legislativo. Se acepta el principio del referéndum y

en Palacio, y le recordó que, como es sabido, cuanto atañe a la política catalana lo lleva personalmente el jefe del Gobierno. Agréguese que el texto que se refiere a la comunicación que se dice no podrá leerse en la Cámara los presupuestos el día primero de octubre por falta de tiempo. En la calle de San Enrique, en la barriada de Tetuán de las Victorias, un hombre joven, bajo, vestido con traje de mecánico, hizo tres disparos de pistola contra el patrono panadero Pedro Castro San Román, de 35 años, que con su consocio Domingo Losada marchaba a su tahona. Las tres balas hicieron blanco y una atravesó el corazón de Castro San Román, que murió en el acto. El fallecido no tenía actualmente ni tuvo anteriormente conflictos sociales, y por tal motivo ha extrañado el crimen, cuyos móviles se desconocen. LA ACTITUD DE LA CEDA Una personalidad de la Ceda ha dicho a un periodista que en la reunión celebrada hoy por el Consejo de la Ceda hizo el señor Gil Robles una amplia exposición de la situación actual. En opinión del declarante el Consejo de la Ceda se ocupará de prestar su apoyo a todo Gobierno que no se comprometa formalmente a terminar con el presente estado de cosas. No cree que Samper presente la dimisión colectiva del Gobierno porque Gil Robles pronuncie un discurso, sino por no aconsejarle los circunstancias. EN BUENAVISTA A los reporteros ha dicho el ministro de la Guerra que después del Consejo de mañana saldrá para León a fin de asistir a la última fase de las maniobras militares. Irá con el presidente del Consejo. Hidalgo dió por seguro que pasado mañana irá el jefe del Estado al campo de las maniobras. UNA AUSENCIA DE MINISTROS RADICALES Los señores Guerra del Río y Salazar Alonso no asistirán a la próxima reunión de la minoría radical bajo la presidencia de Lerroux. Durante el tiempo de la reunión estarán visitando las obras del pantano de Cijara. PRIETO, AVISADOR DE LA REVOLUCION En su número de hoy escribe "Informaciones" que hace pocos días llamó por teléfono Indalecio Prieto a la secretaría particular del señor Presidente de la República y avisó como inminente el estallido de la revolución, indicando la conveniencia de reforzar la guardia exterior de Palacio, diciéndole obra como lo hacía por sentir personalmente gran cariño hacia el señor Alcalá Zamora. El diario derechista añade que no cree hubiese tal revolución, y sí solamente una amenaza del diputado socialista. PREPARATIVOS PARA LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO Alba se ocupa estos días de diversos pre-

CONDENA DEL MATOR DE UN ESTUDIANTE Ante el Tribunal de Urgencia constituido en la cárcel se ha visto hoy la causa seguida contra Luis Cernuda y Teodosio Domingo Ochoa, acusados de haber matado a tiros de pistola en Mayo último en el Instituto de Lope de Vega a Luis Arroyo Rodríguez, de 14 años, y lesiones a José Escobar. Teodosio Domingo Ochoa ha sido absuelto y Luis Cernuda condenado a veinte años de prisión mayor, más veinte mil pesetas de indemnización por asesinato, a un año de prisión y quinientas pesetas de indemnización por lesiones y a un año por tenencia ilícita de arma de fuego. LA TARDE EN LA PRESIDENCIA A poco de llegar por la tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno se le reunió el ministro de Justicia, conferenciando ambos bastante rato. Después de las seis cumplimentó al señor Samper el ministro de Instrucción, y a poco hizo el de Obras Públicas. A las ocho y media de la noche manifestó Samper a los reporteros que carecía de noticias publicadas y que los ministros que le habían visitado lo hicieron para consultarle acerca de ciertas dudas relacionadas con los presupuestos de sus departamentos. Afirmó no haber recibido hasta aquella hora ninguna comunicación oficial de la Generalidad, agregando que ede llegar antes del Consejo de Ministros de mañana, será abordada a cuestión en esta reunión. El señor Samper marchó a la Presidencia al domicilio particular del jefe del Estado para someter a la firma de su excelencia varios decretos.

parativos para la reapertura de la Cámara. El sábado se reunirá con los jefes de grupos parlamentarios para tratar de la acomodación de las minorías en el salón de sesiones y del reparto equitativo de puestos en la Diputación Permanente de las Cortes. LOS SOCIALISTAS Hoy ha celebrado sesión la comisión ejecutiva del partido socialista. Se tomó el acuerdo de excitar a los afiliados a cotizar en favor de los periódicos del partido y de los camaradas que vienen siendo perseguidos. LA SUERTE DE LOS PRESUPUESTOS Se ha dicho en los círculos políticos, hablando de la crisis, que el ministro de Hacienda no podrá leer en la Cámara el día primero de octubre los presupuestos por falta de tiempo. PROPOSITOS PERTURBADORES Se atribuye a los grupos parlamentarios de Izquierda, Vasconavarros y socialistas el propósito de acudir al Parlamento con intención exclusiva de provocar constantes perturbaciones que obliguen al cierre o disolución de las Cortes.

J. A. Sagués Irujo ODONTOLOGO MAYOS 1808

PATRONO ASESINADO En la calle de San Enrique, en la barriada de Tetuán de las Victorias, un hombre joven, bajo, vestido con traje de mecánico, hizo tres disparos de pistola contra el patrono panadero Pedro Castro San Román, de 35 años, que con su consocio Domingo Losada marchaba a su tahona. Las tres balas hicieron blanco y una atravesó el corazón de Castro San Román, que murió en el acto.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864 Capital social 15.000.000 de pesetas Capital desembolsado 10.000.000 Fondo de reserva 6.691.440

LIBRETS EN CAJA DE AHORROS AL 3'50 POR 100 Se especifican todas las garantías necesarias para que sea efectiva la autonomía municipal. Se crean en las capitales de provincia Comisiones integradas por funcionarios técnicos, secretarios o interventores con título de abogado, para prestar asesoramiento gratuito a los organismos y autoridades municipales en materia de su competencia y cumplimiento de las obligaciones impuestas por la ley. Las Comisiones asesoras girarán anualmente una visita a los Municipios de su organización. Las entidades municipales serán declaradas en tutela con arreglo a las condiciones que se especifican en el proyecto. Las entidades municipales quedarán exentas del pago del impuesto del 20 por 100 sobre propios, del impuesto sobre bienes de las personas jurídicas, del impuesto del Timbre en documentos que se refieran a servicios del Estado, así como de la obligación de satisfacer al Estado el 10 por 100 del importe del arbitrio de pesas y medidas. El Estado afrontará la realización, con recursos propios, de los servicios generales que gravitan sobre la Hacienda municipal, quedando los Municipios exentos, desde luego, de la obligación de abonar indemnizaciones de casa-habitación a los maestros. LOS DIRECTIVOS DE LA CEDA De once y media de la mañana a una y media de la tarde estuvo reunido el Consejo Nacional de la Ceda bajo la presidencia de Gil Robles. Concurrieron con Gil Robles, Lucía, Salmón, Ladrera, Ortiz de Soizano, Madariaga, Esquivias, señorita Bohigas y Velasco. A la terminación de la reunión los asistentes se mostraron reservados. Mañana volverá a reunirse este Consejo y de los acuerdos que adopte se facilitará nota oficiosa a la Prensa. Parece que entre los miembros del Consejo existe unanimidad de criterio al apreciar la situación política. ACERCA DE UNA RESPUESTA DE LA GENERALIDAD AL GOBIERNO En vista de la trascendencia concedida a la respuesta dada por el Gobierno de la Generalidad a la nota que el ministro de Justicia del Gobierno de la República envió al consejero de Justicia en relación con incidentes ocurridos en la Audiencia de Barcelona un redactor de la Agencia Mencheta ha pretendido obtener unas declaraciones sobre el caso del propio ministro de Justicia, pero el señor Cantos se ha mostrado muy reservado, limitándose a decir a nuestro camarada que cuanto haya de acordarse respecto a la cuestión se acordará en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana

LA VIDA EN LAS REGIONES Fallecimiento del exministro Carner

COMPANYS comenta las manifestaciones de Samper sobre su nota Madrid 26, 23'30 BARBARO DETENIDO Sevilla.— En Peñarol se ha detenido a Martín Guerra, que degolló a su madre y luego intentó suicidarse arrojándose al paso de un tren. MUERTE DE CARNER Barcelona.— A las doce de la noche ha dejado de existir el ex ministro de Hacienda del Gobierno de la República, don Jaime Carner. RADICALES Y POPULISTAS SANCIONADOS Sevilla.— El Gobernador ha destituido a los concejales lerrouxistas y populistas de Arahall que votaron el acuerdo de sustituir por otro el nombre de la calle de Galán y García Fernández. VALIOSO EDIFICIO DESTRUIDO POR LAS LLAMAS Guadaíajara.— Un violento incendio ha destruido el palacio del ex ministro Montes Jovellar en el que se dice eran guardados ricos tapices y cuadros procedentes de los conventos e iglesias de Madrid. MANIFESTACIONES DE COMPANYS Barcelona.— Interrogado el Presidente de la Generalidad acerca de la nota de Samper en relación con la comunicación del Gobierno catalán ha declarado no debía conocer la comunicación íntegra, sino un extracto no fiel que ha circulado por la Prensa, pero que ede cualquier modo le extrañaba y mucho la forma destemplada en que se ha expresado, usando adjetivos que están muy aplicados y para contestar a los cuales como corresponde tiene que hacerse éi mucha violencia. La opinión juzgará a ambos. EL CONGRESO DE RIEGOS Valladolid.— Hoy continuaron las tareas del Congreso de Riegos. Mañana se estudiará el tema de la reforma agraria y el regadío. MILITAR DETENIDO Cáceres.— Se ha detenido al capitán retirado don José Luna por encontrarse en su casa hojas clandestinas de propaganda fascista.

Hipotecas-préstamos Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecas, sobre fincas urbanas y rústicas, largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO.— Cortes, 561, pral. derecha.— Teléfono 35733. — BARCELONA

REUNION MINISTERIAL. UNA NOTA DEL JEFE DEL GOBIERNO En la Presidencia del Consejo se reunieron a mediación del señor Samper los señores Salazar Alonso, Guerra del Río, Cirilo del Río, Cid y Marraco, prolongándose la reunión hasta las tres de la tarde. Al dejar su despacho el señor Samper dió a los periodistas que la reunión que había celebrado con varios compañeros de Gobierno no había estado consagrada a la ultimación de detalles del proyecto de presupuestos. Después entregó a los reporteros una nota diciendo: Algunos periódicos publican una comunicación que se atribuye al señor Companys, y he de resistirme a creer en la autenticidad del citado documento porque me parece demasiada pedantería y tengo muy elevado concepto sobre la discreción del señor Companys. Deben ser muy serias las relaciones entre el Estado y la región autónoma para conducirse por caminos grotescos. De todos modos espero recibir oficialmente la comunicación, si es que existe, y en vista del texto el Gobierno adoptará la resolución que corresponda. La comunicación a que se refiere en su nota el jefe del Gobierno, y que ha sido publicada por varios diarios de la mañana, dice: Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, Madrid. Excelentísimo señor: He recibido la comunicación del 15 de los corrientes que vuestreza, en nombre del Consejo de Ministros de la República, se sirvió dirigirme en calidad de presidente de la Generalidad y representante del Estado en Cataluña. Del texto del documento resulta que el Gobierno de la República tomó el acuerdo de considerar ineficaz en derecho y sin fuerza alguna de obligar la comunicación dirigida al presidente de la Audiencia de Barcelona por el consejero de Justicia y Derecho de la Generalidad, y disponer que se comunicase así por mi conducto a la autoridad judicial correspondiente. Según las disposiciones del artículo 14 del Estatuto de Cataluña, el presidente de la Generalidad representa al Estado en las fun-

LABORATORIO De análisis Félix García Larrache. Nueva de Tolosa, 9, tercera. ciones cuya ejecución directa está reservada al Poder central, y es el órgano de relación entre el Poder autónómico y la República en aquellas otras funciones cuya ejecución corresponde al primero. Son tan claros y terminantes estos preceptos que, en cumplimiento de los mismos, he dado cuenta de la comunicación recibida de vuestreza al Consejo ejecutivo de la Generalidad, considerando que no podía comunicarla directamente al excelentísimo presidente de la Audiencia que es la autoridad judicial a que se refiere la comunicación. Velaría un aspecto importante de mi pensamiento si no expusiera a vuestreza que el empleo de la palabra "disponiendo", que figura en la comunicación referida, no me pa-

rece la más adecuada, porque implica una subordinación que no resulta de ningún precepto legal ni del jurídico del cargo que ostento, cuya defensa me es obligada, haciendo caso omiso de toda consideración personal. El Consejo ejecutivo de la Generalidad me encarece ponga en conocimiento de vuestreza que, una vez estudiados los términos de la comunicación, no ha considerado procedente comunicar a ninguna autoridad a él subordinada la interpretación acerca de disposiciones legales vigentes, tanto de la Constitución como del Estatuto que se hacen en la misma, por cuanto, mereciendo la máxima atención por la extraordinaria competencia de las personas que la formulan, no puede tener fuerza de obligar dentro de Cataluña si discrepa de la que le da el Gobierno autónomo. Lo que con la mayor atención pongo en conocimiento de vuestreza a los oportunos efectos. Viva vuestreza muchos años. Barcelona, 24 de septiembre de 1934.— Luis Companys. DICE SALAZAR A primera hora de la tarde recibió a los informadores el ministro de la Gobernación, quien les confirmó haber estado por la mañana con otros ministros en la Presidencia, ocupándose con el jefe del Gobierno de distintos aspectos de los presupuestos. Refiriéndose al sueldo de "El Socialista" en el que se dice que ciento veinticinco socios del Ateneo se han declarado incompatibles con él lo comentó manifestando que él también se tenía por incompatible con aquéllos, una vez visto que la diferencia de ideología hace imposible la convivencia en la docta casa. Parece que tal declaración de incompatibilidad nace del registro practicado en el Ateneo, y la verdad es que en materia de registros domiciliarios no se puede detener ante ninguna puerta, aunque sea la del Ateneo, ni puede aceptarse el que esta entidad s crea en posesión de privilegios que la Constitución no concede a nadie. GRATITUD DE UNOS FUNCIONARIOS Una comisión de funcionarios del Cuerpo de Prisiones ha visitado al ministro de Justicia y al director general de Prisiones para expresarles el agradecimiento del cuerpo por las disposiciones otorgando a los funcionarios de Prisiones categoría de autoridad y concediendo a las familias de los funcionarios muertos en el cumplimiento del deber los beneficios establecidos en el Estatuto de Clases Pasivas para tal caso. EL PROYECTO DE LEY MUNICIPAL El proyecto de ley de bases para una municipal que fué aprobado en el último Consejo de Ministros consta de 39 bases y de una disposición adicional. Entre sus preceptos principales descuellan los siguientes: La capital de la República será Municipio de categoría propia y su régimen y Gobierno podrán ser objeto de ley especial. La capitividad de los Municipios subsistirá en el núcleo urbano, donde actualmente se halla establecida, pero podrá constituirse en diferentes núcleos de población, previo referéndum en el que participe el 75 por 100 de los electores del término municipal. En los Municipios, cuya población no exceda de 500 habitantes serán concejales todos los electores en Consejo abierto; habrá un alcalde y dos tenientes de alcalde, elegidos en Consejo abierto entre los electores de uno y otro sexo que sepan leer y escribir. En los Municipios de más de 500 habitantes serán elegidos los concejales por sufragio universal, igual, directo y secreto. Juntamente con los concejales titulares será elegido un número igual de concejales suplentes. El número de concejales titulares de cada Ayuntamiento variará de 6 a 30, con arreglo a la siguiente escala de población: de 501 a 1.000 habitantes, seis; de 1.001 a 5.000, nueve; de 5.001 a 10.000, 12; de 10.001 a 20.000, 15; de 20.001 a 50.000, 18; de 50.001 a 100.000, 21; de 100.001 a 500.000, 24; de 500.001 en adelante, 30. Los Ayuntamientos se renovarán por mita cada tres años, y la convocatoria para la elección se hará por el Gobierno, dentro del último cuatrimestre del año en que termine el mandato de los concejales. El cargo de concejal es obligatorio e irrenunciable, y se supone gratuito, sin perjuicio de que pueda autorizarse el percibo de gastos de representaciones o de dietas cuando

F. Jadraque ODONTOLOGO MAYOS 1808 Paseo de Sarriena 4 y Teléfono 1481

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864 Capital social 15.000.000 de pesetas Capital desembolsado 10.000.000 Fondo de reserva 6.691.440 Con SUCURSALES en Alsasua, Aots, Buñuel, Caparros, Cascante, Cintruénigo, Corella, Elizondo, Estella, Fitero, Iruzun, Lerin, Los Arcos, Lumbier, Millagro, Ochagavía, Peraita, Puente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafranca. DEPARTAMENTO ESPECIAL DE COFRES DE ALQUILER Realiza toda clase de operaciones bancarias INTERESES QUE ABONA A SUS IMMOBILIARIOS siguen a las normas del C. S. B. obligatorias para toda la Banca operante en España

LIBRETS EN CAJA DE AHORROS AL 3'50 POR 100 A las Cuentas corrientes y Depósitos a la Vista... 3 % Imposiciones a plazo de 3 meses... 3 1/2 % Imposiciones a plazo de 6 meses... 3 5/8 % Imposiciones a plazo de un año... 4 %

Liquidación por traspaso de local Establecimiento de "Las Muñecas". Géneros de punto y Confecciones. Precios reducidísimos. MAYOR, 44

Caja de Caudales TOTALMENTE NUEVA Marca muy acreditada. Construida en un solo cuerpo de acero e incombustible. Provista de cierre secreto sin llave. Refractario y armadura contra incendios y derribamientos. Se vende dándose facilidades de pago Informes en Publicidad TIRREN San Nicolás, 1. Teléfono 1486 PAMPLONA

Muebles EZCURDIA FABRICA Y EXPOSICION Eslava, 16 al 22 Teléfono 2431 Cortinajes - Alfombras

Fiesta de San Cosme y San Damían

Hoy jueves, día 27 del actual, fiesta de estos insignes Patronos, se celebrará, según costumbre, una misa en la iglesia de los Padres Redentoristas, a las diez y cuarto de la mañana.

A continuación se rezará un sôteme res. pondo en sufragio de los compañeros fallecidos durante el año actual.

A este acto organizado por los Colegios Médico y Farmacéutico, quedan invitados todos los colegiados y todas las clases sanitarias de la provincia.

A continuación tendrá lugar la asamblea ya anunciada de la Asociación de Médicos titulares, Inspectores municipales de Sanidad de Navarra, para tratar de la ley de bases de coordinación sanitaria y su aplicación en esta provincia.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido un libro titulado "En 1934" con el que se ha lanzado al campo de la literatura el joven maestro don Luis Echeverría.

Se trata de una colección de cuentos en la que ha puesto en manifiesto el joven literato, una imaginación viva, y unos dotes, quizás mejor aptitudes, de escritor apreciables.

Como era de esperar en un autor novel, incurrir a veces en los mismos defectos de que adolecen los jóvenes y los noveles en estas lides.

Pero hay madera; y puesto que la hay, es preciso, como Eshaverria, trabajarla, pulirla y seguir adelante con crecientes bríos y entusiasmos.

Nuestra felicitación cordial.

COK-TAIL

Así se titula un libro de versos que han editado José María Pérez Salaz y Rafael García Serrano.

Don Fernando Romero lo prologa con unas cuantas líneas muy bien escritas.

Nosotros lo declinamos francamente nos reconocemos sin preparación y desde luego sin autoridad para emitir un juicio acerca de una colección de poesías.

Nos agradan las buenas de antaño; las de ahora no sabemos apreciarlas. Se nos figura que se pretende hacer música de palabras, mas que expresar ideas y sentimientos.

De todos modos, es de admirar que haya jóvenes, en los tiempos de cok-tail, y de bôlidos en que vivimos, que se dediquen a la prosa. Ello demuestra que se trata de espíritus finos y delicados.

Las abejas agricultoras

Las flores de muchas plantas dependen exclusivamente de los insectos para fertilizarse y hay orquídeas cuyas flores han sido modificadas para recibir una clase de insectos solamente.

Cuando se importó el trébol rojo en Nueva Zelanda, se tropezó con el inconveniente de que producía flores en abundancia pero éstas no cuajaban semillas y no hubo más remedio que importar también las abejas silvestres que fertilizaban el trébol en su país nativo.

En los invernáculos de Boston, donde se cultivan pepinos para el mercado temprano, se hace necesario tener una colmena dentro de invernáculo para establecer la fertilización cruzada, porque a menos que se emplearan personas para transferir el polen de una flor a otra, no cuajarian un solo pepino. Las abejas no prosperan bajo estas condiciones artificiales; pero aun así resulta buen negocio sacrificar todos los años una colmena.

Los experimentos de Mr. A. J. Cook, profesor de entomología del Colegio de Agricultura de Michigan, probaron que en los Estados Unidos la abeja es necesaria para la industria frutera.

Los árboles de manzana enjaulados para excluir las abejas cuajaban el dos por ciento de sus flores, mientras que en los no enjaulados para la proporción era del veinte por ciento.

Los pepinos enjaulados no cuajaban una sola flor; los no enjaulados el 5 por ciento. Los cerezos enjaulados no cuajaban semillas, mientras que los no enjaulados producían abundantemente.

El profesor Waite, del departamento de Agricultura de los Estados Unidos, obtuvo resultados parecidos en sus experimentos.

Información del Extranjero

Roosevelt colaborador inconsciente del Marxismo.

El discurso de Doumergue produce en los funcionarios disgusto y hostilidad

La trágica mina de Gresford la están cegando

Parece que entra en vías de solución la compra-venta del ferrocarril del Manchukuo.

EL DEPARTAMENTO DE ESTADO CUBANO REHUSA LA NOTA DOMINICANA

Santiago de Cuba. — Ha causado sensación el informe publicado por el diario "El País" diciendo que la nota dominicana ha sido rehusada por el departamento de Estado.

La nota dice que el señor Machado es un hombre honrado contra el cual no existe ninguna acusación precisa; que no ha sido condenado por los Tribunales regulares, sino solamente acusado ante un Tribunal revolucionario.

En vista de estas razones, se niega la extradición de señor Machado.

Los grupos revolucionarios cubanos insisten en la ruptura de relaciones con el Presidente dominicano, señor Trujillo.

Esta decisión empezará a tener vigor desde el sábado día 29 del corriente.

LA CATASTROFE DEL "MORRO CASTLE"

Nueva York. — Arthur Bender, vigilante de noche a bordo del "Morro Castle", ha declarado ante la Comisión de Investigación, y ha admitido la posibilidad de que tres fugas independientes fueran la causa de la catástrofe del barco. Bender ha declarado que percibió olor a gasolina o de un líquido para la limpieza sobre las diez y media de la noche, y que a las dos y media de la madrugada vió humo que salía de la bóveda número 3. Posteriormente vió a un camarero que abría un armario en el salón escritorio del cual salía un humo blanco.

EL CONGRESO MUNDIAL DE RADIOLOGIA

Venecia. — El señor Marconi ha inaugurado este primer Congreso, al que han concurrido representantes de todo el mundo, entre otros los profesores Abderhalden y Eshnklin por Alemania; el duque Mauricio de Breglio de la Academia Francesa y Koppadovsky por Francia; Arthur Compton, premio Nobel, y Wocel por América; Advián, premio Nobel por Inglaterra; Marinescu por Rumanía; Babón por Rusia; el profesor Pôa y los delegados oficiales de las Universidades de Padua, Módena, Cambridge, Burdeos, Atenas, etc. En la sala, entre el gran público, numerosos sabios extranjeros e italianos.



Madame Curie, descubridora de la fórmula del radium artificial

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN UN CHOQUE DE CARACTER POLITICO EN MARSELLA

Marsella. — Anoche se produjo un tiroteo entre dos grupos rivales que pegaban pasquines de propaganda electoral para las elecciones a los Consejos generales.

LAS MANIOBRAS DEL EJERCITO RUSEO

Berlín. — Comunican de Sinking, vía Tokio que las maniobras del Ejército ruso en Extremo Oriente se celebrarán a fines de este mes cerca del lago Balkal, tomando parte en ellas 100.000 hombres.

LA CATASTROFE DE LA MINA DE GRESFORD

Londres. — Continúan los trabajos para cegar los pozos de la mina incendiada. Dentro de breves horas, la mina no será más que la tumba inmensa de más de 200 mineros.

UNA FELICITACION DEL "DUQUE"

Roma. — Así que fué informado oficialmente el "duque" del nacimiento de la princesa María Pía, se apresuró a enviar a los reyes de Italia su felicitación personal, con la de todo el Gobierno y del partido fascista.

El nombre de María Pía, dado a la recién nacida, perpetúa el recuerdo de la reina de igual nombre de Portugal, hija de Victor Manuel II.

LA CONFERENCIA DE LA UNION INTER-PALAMENTARIA

Stambul. — En sustitución del dimisionario, don Fernando Bouissou, fué designado por unanimidad presidente del Consejo de la Unión Interparlamentaria el conde Carton de Wiart.

EL NUEVO PLAN DE EXPANSION NAVAL

Washington. — En los medios de la Marina de Guerra se trabaja calladamente en bosquejar y determinar las líneas generales de un nuevo programa de expansión naval de considerables proporciones, el más grande de los redactados desde la guerra, que se cree será necesario si el Japon denuncia, como parece, el Tratado naval de Washington.

VARIOS ESPIAS CONDENADOS

Budapest. — Los Tribunales húngaros han juzgado a varios espías extranjeros. Un súbdito rumano ha sido condenado a dos años de cárcel; un compatriota suyo a año y medio, y un súbdito checoslovaco a cuatro.

OTTO DE HABSBURGO PERDE LA ESPERANZA DE REINAR EN AUSTRIA

Paris. — Las esperanzas que abrigan el archiduque Otto de Habsburgo y su madre, la ex Emperatriz Zita, para la restauración del joven príncipe en el trono de sus antepasados han sido definitivamente desechadas por oposición de Francia, Italia y la Pequeña Entente. De fuente oficial se ha sabido en Paris que durante las negociaciones sobre el porvenir de Austria, estos

planes decidieron formalmente mantener su oposición a la restauración real de los Habsburgo. Como el archiduque Otto debe poseer una restauración, el retorno del joven archiduque a Austria para ocupar el trono de sus mayores, cosa que se espera podía suceder en cualquier momento, se considera ahora como algo que no puede suceder. Se ha sabido que esta decisión de Francia, Italia y la Pequeña Entente será comunicada al archiduque Otto y a la ex Emperatriz Zita, que actualmente residen en Bélgica.

ROOSEVELT Y EL SOCIALISMO

Dice "Le Journal de Paris": "No cabe duda que el origen del conflicto presente hay que buscarlo sobre todo en las experiencias que M. Roosevelt intenta, bajo la influencia de los teorizantes del "Brait Trust".

El control gubernamental sobre todas las formas de la actividad humana ha desbaratado completamente las relaciones entre patronos y obreros y americanos.

Un sindicalismo de tendencia revolucionaria ha venido a malear la antigua ortodoxia de la Federación Americana del Trabajo.

Al mismo tiempo, la práctica de los altos salarios y las medidas infaccionistas han creado en el mundo obrero una especie de mística, hecha de aspiraciones violentas y de confianza ciega en las iniciativas presidenciales.

Involuntariamente, sin duda, la política de M. Roosevelt y algunos de sus discursos han dado garantías al socialismo marxista en un país donde hasta ahora realmente no existía."

El STOCK EXCHANGE SE CIERRA EL SABADO

Londres. — El Consejo de Administración del Stock Exchange ha tomado el acuerdo de suspender sus sesiones del sábado hasta nueva orden.

LA CATASTROFE DEL "MORRO CASTLE"

Nueva York. — Arthur Bender, vigilante de noche a bordo del "Morro Castle", ha declarado ante la Comisión de Investigación, y ha admitido la posibilidad de que tres fugas independientes fueran la causa de la catástrofe del barco. Bender ha declarado que percibió olor a gasolina o de un líquido para la limpieza sobre las diez y media de la noche, y que a las dos y media de la madrugada vió humo que salía de la bóveda número 3. Posteriormente vió a un camarero que abría un armario en el salón escritorio del cual salía un humo blanco.

EL CONGRESO MUNDIAL DE RADIOLOGIA

Venecia. — El señor Marconi ha inaugurado este primer Congreso, al que han concurrido representantes de todo el mundo, entre otros los profesores Abderhalden y Eshnklin por Alemania; el duque Mauricio de Breglio de la Academia Francesa y Koppadovsky por Francia; Arthur Compton, premio Nobel, y Wocel por América; Advián, premio Nobel por Inglaterra; Marinescu por Rumanía; Babón por Rusia; el profesor Pôa y los delegados oficiales de las Universidades de Padua, Módena, Cambridge, Burdeos, Atenas, etc. En la sala, entre el gran público, numerosos sabios extranjeros e italianos.

LA CONFERENCIA DE LA UNION INTER-PALAMENTARIA

Stambul. — En sustitución del dimisionario, don Fernando Bouissou, fué designado por unanimidad presidente del Consejo de la Unión Interparlamentaria el conde Carton de Wiart.

EL NUEVO PLAN DE EXPANSION NAVAL

Washington. — En los medios de la Marina de Guerra se trabaja calladamente en bosquejar y determinar las líneas generales de un nuevo programa de expansión naval de considerables proporciones, el más grande de los redactados desde la guerra, que se cree será necesario si el Japon denuncia, como parece, el Tratado naval de Washington.

VARIOS ESPIAS CONDENADOS

Budapest. — Los Tribunales húngaros han juzgado a varios espías extranjeros. Un súbdito rumano ha sido condenado a dos años de cárcel; un compatriota suyo a año y medio, y un súbdito checoslovaco a cuatro.

UNA FELICITACION DEL "DUQUE"

Roma. — Así que fué informado oficialmente el "duque" del nacimiento de la princesa María Pía, se apresuró a enviar a los reyes de Italia su felicitación personal, con la de todo el Gobierno y del partido fascista.

LA CONFERENCIA DE LA UNION INTER-PALAMENTARIA

Stambul. — En sustitución del dimisionario, don Fernando Bouissou, fué designado por unanimidad presidente del Consejo de la Unión Interparlamentaria el conde Carton de Wiart.

EL NUEVO PLAN DE EXPANSION NAVAL

Washington. — En los medios de la Marina de Guerra se trabaja calladamente en bosquejar y determinar las líneas generales de un nuevo programa de expansión naval de considerables proporciones, el más grande de los redactados desde la guerra, que se cree será necesario si el Japon denuncia, como parece, el Tratado naval de Washington.

VARIOS ESPIAS CONDENADOS

Budapest. — Los Tribunales húngaros han juzgado a varios espías extranjeros. Un súbdito rumano ha sido condenado a dos años de cárcel; un compatriota suyo a año y medio, y un súbdito checoslovaco a cuatro.

tana de la habitación de donde fué raptado el niño, que ahora se van a comparar con las del detenido Hauptmann.

La Policía de Nueva York continúa haciendo excavaciones alrededor de la casa habitada por el presunto autor. Sus trabajos han dado por resultado el encontrar una caja cuyo contenido no se ha hecho público. También ha encontrado un diario personal en el cual aparecen algunos nombres de personas a las que busca la Policía.

Las autoridades federales trabajan en ver si pueden identificar las huellas de los zapatos marcadas por los secuestradores en la posesión del coronel Lindberg con los zapatos usados por el detenido Hauptmann.

EL VIAJE DE LA REINA DE RUMANIA

Londres. — La reina de Rumanía, que salió de Londres para Escocia, ha llegado al castillo de Valmorat.

EL CONGRESO DE LA FEDERACION INTERNACIONAL DE EX COMBATIENTES

Londres. — Se ha inaugurado el XV Congreso de la Federación internacional de ex combatientes.

El más destacado hecho en relación con este Congreso es la no concurrencia al mismo de la delegación italiana.

Parece que la causa de esta abstención es la campaña anti-italiana llevada a cabo por la prensa yugoslava.

AVION SOWIETICO DETENIDO

Tokio. — Las autoridades del Manchukuo han detenido un avión soviético que contenía material de guerra.

LA COPA GORDON BENET

Varsovia. — Ha ganado la famosa Copa Gordon Benet el globo polaco Kosciuszko, que ha recorrido mil trescientos diez kilómetros.

SOBRE EL INGRESO DE AFGANISTAN

Ginebra. — En la reunión celebrada por la Comisión política de la Sociedad de Naciones se ha acordado proponer el ingreso del Afganistan.

STALI NGRAVE

Paris. — Se sabe con seguridad que Stalin se encuentra enfermo, y que su estado es grave.

UN CAREO SENSACIONAL

Nueva York. — Se asegura que se ha acordado que tenga lugar un careo entre el Coronel Lindberg y el presunto raptor y asesino de su hijo, Hauptmann.

NO SE INTENTARA AHORA

Washington. — El Gobierno ha hecho una declaración, manifestando que no se intentará por ahora al menos la nacionalización de los Ferrocarriles.

LINDBERG DECLARA

Nueva York. — El coronel Lindberg ha prestado declaración ante el Gran Jurado sin que tuviera lugar el careo que se había anunciado.

Al salir del Palacio de Justicia ha manifestado a los periodistas que se han hallado nuevas pruebas contra el acusado.

PREPARATIVOS MACABROS

Nueva Jersey. — Se dice que en la Cárcel de esta Ciudad se están preparando varias celdas, y la silla eléctrica para el acusado y

UN ACUERDO DEL GOBIERNO SUIZO

Berna. — El Consejo Federal, después de debates, ha decidido que a causa principalmente, de razones de neutralidad, el Gobierno suizo no cree conveniente que ciudadanos suizos formen parte de la Policía o la Gendarmería del Sarre en el momento del plebiscito.

MAS DETENCIONES DEL SUPUESTO AUTOR DEL HIJO DE LINDBERG

Nueva Jersey. — La Policía continúa trabajando activamente para descubrir todo el misterio que encierra aún el secuestro y asesinato del niño Lindberg.

La Policía ha revelado lo que había negado siempre, y es que los secuestradores dejaron huellas dactilares en el marco de la ven-

Prensas para uva y manzana desde 70 Ptas.

Estrujadoras para uva Machacadoras para manzana.

VICTOR GRUBER Y CIA. S. L.

Apartado 450, Bilbao

Depositario para Navarra: ILUNDAIN y COMPANIA

Avda. Carlos III, 11 PAMPLONA

complices del rapto y asesinato del hijo de Lindberg. Se han tomado también grandes precauciones para evitar el linchamiento.

EL DELEGADO DE ESPAÑA

Ginebra. — En la Comisión de Trabajo de la Sociedad de las Naciones, ha manifestado el señor Ruiz Manen de que el Gobierno español habría nombrado Delegado de España para dicha Comisión al señor Prat.

Este hizo en esa uita descripción de la situación de España en lo referente al trabajo en las minas de carbón.

WASHINGTON. — El Secretario de Estado

ha declarado que los Estados Unidos no consentirán la construcción de una marina por el Estado manchú.

BOTADURA DEL BARCO MAYOR DEL MUNDO

Londres. — Los reyes de Inglaterra han asistido a la botadura del nuevo trasatlántico 534 que es el mayor del mundo.

Con este motivo, el rey de Inglaterra en su discurso ha abogado porque Inglaterra recupere la supremacía a que le da derecho su gloriosa historia naval.

Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Nota oficiosa

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha enviado a los comerciantes y almacenistas de aceite de este término municipal que tienen existencias en proporción mayor de cien kilos, los oportunos impresos para la formación de la estadística de existencias de aceite en primero de Octubre próximo, servicio ordenado por la Sección Agronómica de Navarra en cumplimiento de lo que dispone la Orden y Reglamento de 23 de Febrero de 1932. (Gaceta del 24).

Por tratarse de una estadística que se verifica con el exclusivo objeto de regular el abastecimiento y exportación de aceite no tiene fin ni carácter fiscal, sin que sirvan los datos que se obtengan para imponer tributos o gravámenes de ninguna especie, ni para aumentar los existentes y solamente se darán a conocer globalmente por provincias y Municipios sin mención expresa de lo que pertenezca en particular a cada fabricante, cosechero, productor, almacenista, etc., si algún almacenista o comerciante de aceite no ha recibido por olvido involuntario el impreso de referencia, puede solicitarlo del Negociado de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento, evitándose de esta manera la sanción que por la omisión de estas declaraciones, imponen los artículos 12 y 17 del expresado Reglamento.

El mayorazgo de esta ciudad se verifica con el exclusivo objeto de regular el abastecimiento y exportación de aceite no tiene fin ni carácter fiscal, sin que sirvan los datos que se obtengan para imponer tributos o gravámenes de ninguna especie, ni para aumentar los existentes y solamente se darán a conocer globalmente por provincias y Municipios sin mención expresa de lo que pertenezca en particular a cada fabricante, cosechero, productor, almacenista, etc., si algún almacenista o comerciante de aceite no ha recibido por olvido involuntario el impreso de referencia, puede solicitarlo del Negociado de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento, evitándose de esta manera la sanción que por la omisión de estas declaraciones, imponen los artículos 12 y 17 del expresado Reglamento.

Parece que la causa de esta abstención es la campaña anti-italiana llevada a cabo por la prensa yugoslava.

AVION SOWIETICO DETENIDO

Tokio. — Las autoridades del Manchukuo han detenido un avión soviético que contenía material de guerra.

LA COPA GORDON BENET

Varsovia. — Ha ganado la famosa Copa Gordon Benet el globo polaco Kosciuszko, que ha recorrido mil trescientos diez kilómetros.

SOBRE EL INGRESO DE AFGANISTAN

Ginebra. — En la reunión celebrada por la Comisión política de la Sociedad de Naciones se ha acordado proponer el ingreso del Afganistan.

STALI NGRAVE

Paris. — Se sabe con seguridad que Stalin se encuentra enfermo, y que su estado es grave.

UN CAREO SENSACIONAL

Nueva York. — Se asegura que se ha acordado que tenga lugar un careo entre el Coronel Lindberg y el presunto raptor y asesino de su hijo, Hauptmann.

NO SE INTENTARA AHORA

Washington. — El Gobierno ha hecho una declaración, manifestando que no se intentará por ahora al menos la nacionalización de los Ferrocarriles.

LINDBERG DECLARA

Nueva York. — El coronel Lindberg ha prestado declaración ante el Gran Jurado sin que tuviera lugar el careo que se había anunciado.

PREPARATIVOS MACABROS

Nueva Jersey. — Se dice que en la Cárcel de esta Ciudad se están preparando varias celdas, y la silla eléctrica para el acusado y

UN ACUERDO DEL GOBIERNO SUIZO

Berna. — El Consejo Federal, después de debates, ha decidido que a causa principalmente, de razones de neutralidad, el Gobierno suizo no cree conveniente que ciudadanos suizos formen parte de la Policía o la Gendarmería del Sarre en el momento del plebiscito.

MAS DETENCIONES DEL SUPUESTO AUTOR DEL HIJO DE LINDBERG

Nueva Jersey. — La Policía continúa trabajando activamente para descubrir todo el misterio que encierra aún el secuestro y asesinato del niño Lindberg.

Prensas para uva y manzana desde 70 Ptas.

Estrujadoras para uva Machacadoras para manzana.

VICTOR GRUBER Y CIA. S. L.

Apartado 450, Bilbao

Depositario para Navarra: ILUNDAIN y COMPANIA

Avda. Carlos III, 11 PAMPLONA

complices del rapto y asesinato del hijo de Lindberg. Se han tomado también grandes precauciones para evitar el linchamiento.

EL DELEGADO DE ESPAÑA

Ginebra. — En la Comisión de Trabajo de la Sociedad de las Naciones, ha manifestado el señor Ruiz Manen de que el Gobierno español habría nombrado Delegado de España para dicha Comisión al señor Prat.

Este hizo en esa uita descripción de la situación de España en lo referente al trabajo en las minas de carbón.

WASHINGTON. — El Secretario de Estado

ha declarado que los Estados Unidos no consentirán la construcción de una marina por el Estado manchú.

BOTADURA DEL BARCO MAYOR DEL MUNDO

Londres. — Los reyes de Inglaterra han asistido a la botadura del nuevo trasatlántico 534 que es el mayor del mundo.

Con este motivo, el rey de Inglaterra en su discurso ha abogado porque Inglaterra recupere la supremacía a que le da derecho su gloriosa historia naval.

Casa REPARAZ

Los mejores calzados ESJAVA, 1

170 MILLONES PARA UN FERROCARRIL

Tokio. — El conflicto ruso-japonés relativo a la venta del ferrocarril del Este chino será resuelto. Se ha fijado en 170 millones de yens el precio de adquisición del ferrocarril por el Manchukuo. Las negociaciones para la solución definitiva del conflicto se celebrarán en Tokio.

SEIS MIL OFICIALES CESANTES

Sofía. — La nueva dictadura fascista búlgara continúa desarrollando con toda rapidez su programa. De acuerdo con sus planes, ha dejado cesantes a más de seis mil oficiales y empleados del Estado. El número de ministerios se ha reducido de 10 a 8. El Gobierno ha diseñado definitivamente el Parlamento y en su lugar ha establecido un Parlamento cooperativo.

UN ACUERDO DEL GOBIERNO SUIZO



SECCION DE DEPORTES



POR QUE NO SE ALINEO EL JUGADOR REY EN EL ALAVES

Ante la taquilla del Deportivo Alavés aparecía el domingo el anuncio de la alineación del equipo para el partido contra el Arenas.

Y en esta alineación estaba incluido el jugador Rey, que fué del Athletic de Madrid.

El Arenas, minutos antes del comienzo del encuentro se enteró del trámite y no se mostró conforme, ya que entendía que el jugador, cuya ficha no estaba registrada en la Federación, no pertenecía "aún" al Alavés.

Y por esto no se pudo alinear Rey el domingo contra el Arenas.

Ya se sabe de todos modos, que este jugador aparecía inscrito de una manera condicional, sólo para la Copa Vasca, cuyos tres partidos ha perdido el Alavés.

¿Le interesa ya reforzar su equipo? Es de creer que todavía sí, porque no todo está perdido. Y en este caso hay que confiar en que la ficha se legalice y el Alavés reciba ese refuerzo.

Y acaso otros. Ya está explicado, con todo detalle, por qué Rey no se alineó el domingo.

¿EGUIA AL UNION? Parece ser que se trata de incorporar a las filas unionistas al notable canchero donostiarra Tomás Egüa.

¿Y TORREGARAY AL ATHLETIC DE MADRID? El Athletic de Madrid, en plan de caza mayor, trataba de adquirir a Ramón Zabala.

Los "hinchas" de Hurlado de Amézaga emplezan a "mosquearse" con lo de Tamayo. Tamayo llegó a Bilbao en plan "Óscar".

HA FICHADO INSAUSTI POR EL DONOSTIA Ha firmado Insausti. Por lo tanto, el Donostia contará esta temporada con el concurso del notable delantero, que vendrá a reforzar sensiblemente el ataque del equipo local.

LOS CAMPEONATOS SUPER-REGIONALES Los partidos que se jugarán el domingo son los siguientes: COPA VASCA

En Pamplona: Osasuna-Athletico. En Lasarearra: Baracaldo-Alavés. En Gal. Irún-Donostia. CASTILLA-ARAGON

En el Sardinero: Racing de Santander-Zaragoza. En Velleca: Athletic-Valladolid. En las Gaumas: Logroño-Madrid.

En las Gaumas: Logroño-Madrid. En la Basajaure: Logroño-Madrid. En las Gaumas: Logroño-Madrid.

CATALUÑA

En Badalona: Badalona-Español. En Gerona: Gerona-Júpiter.

En Las Cortes: Barcelona-Sabadell. GALICIA-ASTURIAS

En Avilés: Avilés-Celta. En Ferrol: Racing-Coruña. En Molinón: Sporting de Gijón-Oviedo.

LEVANTE-SUR. En el Patronato: Betis-Murcia. En Mostalla: Valencia-Levante.

En Alicante: Hércules-Sevilla. El martes se enfrentaron en San Juan los jugadores osasunistas.

EL ACONTECIMIENTO DEL AÑO

Athletic de Bi bas-Osasuna en partido de la Copa Vasca

Esto es, sin duda alguna, el partido que más interés ofrece en todo el calendario del Campeonato Superregional Vasco.

Osasuna ha jugado varios partidos con el Athletic bilbaíno, pero ninguno de ellos ha sido de campeonato; todos amistosos.

Fero como decimos, ninguno de estos partidos tenía el interés campeonil que encierra el que se jugará el próximo domingo.

Sobre el papel, el Athletic es superior a Osasuna; en el campo también debe serlo. Pero los rojos, que jugarán en su casa, animados por miles de aficionados que acudirán de toda Navarra a presenciar tan magnos acontecimientos, multiplicando sus esfuerzos, y con el brio en ellos característico, nivelarán la diferencia de clase que lógicamente debe existir entre vizcaínos y navarros.

El Athletic necesita salvar el escollo que, indudablemente, se le presenta en San Juan, para evitar que sus vecinos de Guecho les lleven un campeonato que todos adjudicamos por adelantado a los "leones de San Mateo".

Por desdichado pues, que si los "rojillos" juegan con entusiasmo y energía, mejorando con mucho, desde luego, su juego de domingos anteriores, vamos a presenciar una lucha nunca vista.

Sabemos que los rojos no están satisfechos del partido que nos brindaron frente al Baracaldo, y están dispuestos a pagar un creces la deuda que tienen con la afición; y dicen que "comerán las botas de los contrarios" antes que dejarse ganar.

¡Si no hubiese peligro a una indigestión! Federación Navarra de Fútbol

EXTRACTO DE ACUERDOS Conforme al calendario aprobado queda designado para el próximo domingo día 30 y once de la mañana, el partido de primera categoría Villavés-Dena-Zuri.

Se designa delegado al Burladés; árbitro colegiado sin designar. Campo de Burlada. Se lee comunicación del Colegio Navarro dando cuenta de la designación de don Jesús Elizari para dirigir el encuentro Osasuna-Athletico, y linters en dicho partido a los señores Lecumberri y Aldave.

Se accede a reunión solicitada por el Colegio para jueves, con el fin de tratar del Campeonato Regional. La reunión será a las ocho. El partido Osasuna-Athletico dará comienzo a las 3.45.

Se ruega contesten lo antes posible por escrito a la Comisión, miembros de la directiva y los colores de su uniforme.

Se da cuenta de los acuerdos adoptados. Pérdidas. PERDIDA: De Venta Navasas a Pamplona extraviados buzo con documentos. Entréguese Venta Navasas. Gratificará.

Cuadro de honor de la Copa Vasca

Empezan a destacar sus propios perfiles los perfiles más diestros, y el Arenas, que ha resultado en favor, con "scores" contundentes, cuantos partidos ha jugado, en premio a ello, sin duda, cuenta en sus filas el más fino apuntador de las baterías: Santos, su delantero centro.

En tres partidos hasta ahora jugados, Santos ha batido a los goalkeepers del Baracaldo, Athletic y Alavés hasta conseguir por propio esfuerzo un total de cinco tantos. A continuación viene Vergara con cuatro tantos hechos a dos de los equipos con que ya se ha encontrado, el Arenas y... el Irún.

Más tarde, con tres tantos cada uno, figuran Bata, Gozal y Gorstiza, y en cuarto lugar, Echeverría, Iraragorri y Bienzobas. Pero antes de seguir adelante señalemos en honor del Osasuna que a su goalkeeper, Urreaga, no se le ha batido una sola vez.

De cualquier forma, hasta ahora, por las razones que sean, son el Arenas y el Osasuna los dos equipos que figuran en cabeza, con tres partidos jugados y ganados. El equipo peor situado es el Alavés. A quien más goles le han "enchiquerado" en su jaula y casi, casi quien menos veces ha conseguido batir. Lo decimos así porque el Irún todavía no se ha atrevido a facturar un sólo paquete a las mallas. Debe ser que la mecánica de manufactura irundarra "viaja" en pequeña velocidad.

El Donostia, por su parte, puede decir que a Beristain no se le ha batido; pero es que Beristain todavía no se ha decidido a jugar, que los equipos guipuzcoanos son los que menos veces han jugado: dos el Irún, en Pamplona y Bilbao, y una el Donostia, en Vitoria.

Quiere esto decir que las cosas de la Copa Vasca están llamadas a dar todavía mucho quehacer. He aquí los goleadores: Santos, 5. Vergara, 4. Bata, 3. Gozal, 3. Gorstiza, 3. Iraragorri, 2. Echeverría, 2. Bienzobas, 2. Chirri, 1. Castillo, 1. Lelú, 1. Orlváres, 1. Ortega, 1. Raba, 1. Urdiroz, 1. Urretavizcaya, 1. Paco, 1.

Total: nueve partidos jugados y treinta y tres goles en el "chiquero". Barcelona.-Sabemos que la I. B. U. ha consultado a los miembros del Comité de Urgencia, sobre la conveniencia de abrir una información acerca de las combinaciones y "chiqués" descubiertos por el antiguo "manager" de Carnera en las famosas memorias acerca de la vida y milagros del gigante ex campeón del mundo.

Según nuestras referencias, la I. B. U., en cuanto tenga en su poder la aprobación del Comité de Urgencia e iniciativas de sus miembros, procederá a investigar a fondo este asunto de prestidigitador del boxeo, y la primera providencia parece será "interrogar a Carnera acerca de cuanto asegura León Sáe. Parece que si Carnera desmiente a León Sáe con pruebas, éste será descalificado por vida aunque él se considere ya retirado del boxeo. También podría ser que el asunto tuviera derivaciones más formales, todo según las pruebas que pueda aportar Carnera. Y, desde luego, en caso de demostrarse la certidumbre de cuanto afirma León Sáe, Carnera será también inhabilitado.

Magdeburgo.-Como se esperaba, el match de atletismo Alemania-Francia, fué fácilmente ganado por los atletas germanos. A la indiscutible actual superioridad de los alemanes, se unió el "forfait" de varios campeonos franceses, y el resultado final fué de 95 puntos contra 55. Los franceses no pudieron ganar más que las pruebas de lanzamiento de disco (Wipster), 400 metros lisos (Skawinsky) y 5.000 metros (Lefevre).

El Unión Club Burladés resta al equipo de Zubiri para jugar un partido de fútbol el próximo domingo, día 30, en el campo de Zubiri, a las cuatro de la tarde. El Burladés se dará a conocer en el campo.

J. Gortari. Enfermedades de la piel y venereas. Médica por oposición del Dispensario Antivenerico. Basaje, 67, segundo - PAMPLONA

Noticias deportivas de todas partes

París.-La Federación Francesa de Atletismo anuncia oficialmente que concede autorización a Jules Ladoumègue para que intente batir records mundiales, sirviéndose de la ayuda de atletas amateurs. Como se había anticipado, al atleta se le impone la obligación de correr sin que nadie pague dinero por presenciar su esfuerzo.

San Sebastián.-Para la carrera del sábado en Ondate hay muchos inscriptos, a pesar de que casi todos los ases tienen que participar en la prueba de los puertos navarros, que se anuncia para el día siguiente, domingo, en Elizondo. Es casi seguro vayan primero a la prueba guipuzcoana.

París.-Lucien Gaudin, el veterano esgrimista francés, doble campeón olímpico, vencedor en infinitos de torneos, falleció el domingo. El deporte está de luto en la vecina República.

Madrid.-El próximo viernes, con motivo de su despedida, Ignacio Ara peleará en Madrid contra Peter Martín. Para completar la veñada se ha confeccionado el siguiente programa: Young González contra Duarte. Montañés contra Badía. Pancho Martín contra Segundo Bartos.

París.-Parece ser que Ara, antes de partir con dirección a América, y contratado por el inteligente crítico de "Paris-Soir", Gastón Benac, peleará en París contra Condel, el último adversario de Kid Tunero.

París.-En la final de "simples" para el campeonato internacional de profesionales de tenis, el veterano Tilden venció en tres "sets" a Martín Pláa.

Barcelona.-Sabemos que la I. B. U. ha consultado a los miembros del Comité de Urgencia, sobre la conveniencia de abrir una información acerca de las combinaciones y "chiqués" descubiertos por el antiguo "manager" de Carnera en las famosas memorias acerca de la vida y milagros del gigante ex campeón del mundo. Según nuestras referencias, la I. B. U., en cuanto tenga en su poder la aprobación del Comité de Urgencia e iniciativas de sus miembros, procederá a investigar a fondo este asunto de prestidigitador del boxeo, y la primera providencia parece será "interrogar a Carnera acerca de cuanto asegura León Sáe. Parece que si Carnera desmiente a León Sáe con pruebas, éste será descalificado por vida aunque él se considere ya retirado del boxeo. También podría ser que el asunto tuviera derivaciones más formales, todo según las pruebas que pueda aportar Carnera. Y, desde luego, en caso de demostrarse la certidumbre de cuanto afirma León Sáe, Carnera será también inhabilitado.

Legnano.-En una prueba ciclista disputada sobre 234 kilómetros, resultó vencedor Rimoldi, que cubrió la distancia en siete horas justas, a 33.542 de media. A continuación se clasificaron Rogora y Cavabevi.

Magdeburgo.-Como se esperaba, el match de atletismo Alemania-Francia, fué fácilmente ganado por los atletas germanos. A la indiscutible actual superioridad de los alemanes, se unió el "forfait" de varios campeonos franceses, y el resultado final fué de 95 puntos contra 55. Los franceses no pudieron ganar más que las pruebas de lanzamiento de disco (Wipster), 400 metros lisos (Skawinsky) y 5.000 metros (Lefevre).

RETOS

El Unión Club Burladés resta al equipo de Zubiri para jugar un partido de fútbol el próximo domingo, día 30, en el campo de Zubiri, a las cuatro de la tarde. El Burladés se dará a conocer en el campo.

Se ruega contesten lo antes posible por escrito periódico.

El Club Racing nos ha enviado una nota restando al Irún, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, día 30, a las nueve y media de la mañana en la Cuesta de Larraima. El equipo se dará a conocer en el campo.

Caso de no aceptar, el reto sirve para el que lo acepte.

REMO

DESPUES DE LAS CARRERAS DE TRAINERAS DE PORTUGALETE

Los remos de Orío y Fuenterrabía dicen que tienen vencidos con ventaja de embarcación.

Había que esperar que entre las "cuadrillas" que tomaron parte en la primera regata de Portugalete, cundiese el descontento después de las medidas adoptadas por el Jurado de la prueba.

Una observación, sin embargo. Los de Orío, penalizados por tocar una balza, tendrán muy buen cuidado de no volver a tocar. Pero los de Sestao y Santurtzi, castigados por tripular embarcación más larga que lo reglamentario, cómo es posible que vuelvan a regatizar en las mismas trineiras?

En Portugalete no se cambian de embarcaciones, ni valen los tiempos invertidos el primer día. Con lo que resultará que las "cuadrillas" vizcaínas, que tienen trineiras pie y medio, o dos pies, más largas que las guipuzcoanas, volverán a vencer. No se trata de que les impongan o no multas. No es cuestión de dinero. Es que los tres remeros no están conformes con que lleguen antes que ellos, valiéndose de ventajas.

Lo mismo en Orío que en Fuenterrabía se oye lo mismo: "Si son mejores los remeros que ganan; pero que no consigán vencer con ventajas de embarcación". Si esto vale: ¡que cojan una gasolina! ¡Así ganarán más fácilmente!

El divertido fútbol

Es como para tirarse al suelo ¿no? Y no es que a mí no me agrada que los modestos vayan creciendo e imponiéndose aunque sea a costa de los grandes. Así aprenderán los grandes a conservar lo que debe conservarse y a "cuidarse". Pero, repito, es como para tirarse al suelo. Fiense ustedes de la lógica. El Oviedo, con todos sus ases, vencido por el Deportivo de La Coruña. El Valencia batido por el Murcia. El Sevilla humillado por el Levante y el Betis derrotado en su propio campo por el Hércules. Y siga el movimiento.

Es que no hay juego más divertido que el fútbol. Y el que no se rie es porque no quiere. Comienza la temporada, los grandes equipos se refuerzan, y la afición abre unos ojos "ansi" y pone: "¡Qué atrocidad!". Esto quiere decir que con esos equipos había que contar para los títulos máximos. Eran envidiables sobre el papel. Cuando de pronto llega la decepción en forma de derrota. Más decepción porque ni siquiera cabe, hablando con toda lealtad, poner la esperanza en los vencedores. Un gran equipo puede tener una mala tarde junto a un modesto y coger una victoria por los pelos. Pero que un gran equipo no se vea frente a uno modesto? Esto ya es más triste. Triste para los grandes, claro.

El único leitivio es pensar que en esos modestos se multiplican los valores y que el nivel del buen fútbol asciende notablemente, con escasa diferencia entre los ya consagrados y los que aún tienen la consagración próxima. Se acabaron los fenómenos y surgieron los buenos jugadores a secas. El margen de superioridad sólo se acusa por el volumen de entusiasmo. Y aquí está el defecto.

El entusiasmo de los fenómenos los coloca en plan inferior al de los segundones. Todos iguales y el que más arriesga más gana. Como en la guerra. Falta la lógica; pero todo, todo se explica.

BALONAJU

EL DOMINGO, INAUGURACION DE LA TEMPORADA EN EL GUREA DE AZCOITIA

Si, señores; todo llega en este mundo y también ha llegado la fecha ansiada por los aficionados en que las puertas del hermoso frontón Gurea de esta villa han de ser abiertas.

En el primer partido veremos en justa combinación, que indudablemente ha agradado mucho a los peletaris encumbrados en primera fila, alternando con futuros ases si es que ya no o son. Efectivamente, éste es el programa: Sustaiza y Mendragónes, contra Echániz II y Urcelay.

Creemos difícil que pueda objetarse reparos a este partido. Sustaiza, al terminar la temporada pasada, nos proporcionó tardes verdaderamente geniales y de unas jugadas asombrosas, que le valieron muchos partidos en esta cancha, y sendas ovaciones del público, cuya simpatía conquistó de manera clara y neta. Echániz II, el brioso delantero, ha estado recientemente en Barcelona, donde ha actuado brillantemente y con benéfico de aquel público. Ello prueba que se halla en buena forma y por lo tanto, que podemos esperar un buen partido, con sus clásicas erradicadas que tanto emocionan.

De los zagüeros, no hace falta decir mucho. De Urcelay todos sabemos su estado actual, colocado en la cúspide de los zagüeros, premio conseguido, en magnífica lucha durante la pasada temporada. De Mendragónes, podemos recordar su brillante triunfo sobre el ponceño Urdia en un día formidable.

Como hoy día no está confeccionado el segundo partido, otro día daremos a conocer. Sin embargo podemos anticipar a nuestros lectores que será también estupendo. De modo que hasta entonces, caros peletaristas...

MAÑANA PUBLICAREMOS UNOS COMENTARIOS SOBRE LAS CARRERAS CICLISTAS DE AOIZ Y ELIZONDO Y DEL PROXIMO PARTIDO OSASUNA-ATHLETIC

DEPORTE VASCO

EN LAS PRUEBAS DE AIZKOLARIS DE LA SEMANA VASCA TRIUNFAN OLAZABAL EN COMPETICION CON GARMENDIA San Sebastián.- Se han iniciado las pruebas de aizkolaris de la Semana Vasca. En la primera jornada han luchado Ramón Olañábal y Santiago Garmendia, ambos de Azpeitia. Ha resultado vencedor el primero, que ha acertado ocho troncos de 48 pulgadas en 27.8 por 29' 1" su rival. La eliminatoria ha sido presenciada por numeroso público. de II", de Bizama.

LOS REMONTISTAS QUE VAN A MADRID

Para la temporada peletística de Jal-Añai madrileño, que se iniciará el 20 de octubre, irán de San Sebastián los siguientes remontistas: Fusteguelo, Lasa, Cotozola, hermanos Izquierre, Miguita, Arámbruri, Arrocha, Salsamendi I, Arano, Zabaleta, Ertzabál Abarisqueta, Larrañaga, Ertzi, Gurrucagti, San Martín, Bengoechea, Azcona y Santa María. Más tarde irán Arce, Irigoyen, Azpíroz e Iturain.

CANAS

Desaparecen inmediatamente sin el empleo de mezclas ni tintes MAS O MENOS PELEGROSES. Algo nuevo y sensacional: rejuvenece el cabello, evitando su caída. Retiene la fórmula secreta para su preparación. APARTADO 10.999.-MADRID

"GAUR, ENE ALDI"

"Erreka batek edo urbide baten zabalak: jba...
Euskalerriko seme naizenez geroz, eusko abizenen jabe eta euskalduna: odolaz, jaiotzaz, izkuntzaz euskotarra naizelarik: espainola zez gisaz naiteke?"

Luzalde "Maneazundi" jaunaren sorterrria da; eta an, muga urbleko beste erri askotan bezala, izanen dire etxe batzu, erdizka espainolak eta erdizka frantsesak.

INFORMACION TELEFONICA DE ARABA, GIPUZKOA Y BIZKAIA

La Gestora municipal del Ayuntamiento de Bilbao acuerda nombrar hijo preclaro a don Miguel de Unamuno

El señor Azkue contesta a un desdichado escrito del administrador judicial de "La Tarde". El alcalde de Arrigorriaga es condenado a la consabida pena de 8 años de inhabilitación y 300 pesetas de multa.

GIPUZKOA

Donostia (San Sebastián) 25 (23.00) EL VITORIA-MECOLALDE Ayer-dijo el presidente de la Gestora, señor Bellido-me trasladé a Vitorian con objeto de asistir a la reunión de la junta del ferro-carriil Vitoria-Mecolalde, reunión en la que continuaron los concursos abiertos y ellos con un resultado favorabilísimo.

(Barnola), de Réglil y Tomás Olazaburu (Oyarbide), de Beizama, viniendo éste último. Mañana continuarán las eliminatorias.

UNA CARTA DEL Sr AZKUE El periódico "La Tarde", en su edición de hoy, publica una carta que a su director dirige don Pablo de Azkue, administrador general de la "Tipográfica" y de "Euzko Pizkundea", contestando a un desdichado escrito del señor Arretxaga, administrador judicial de "La Tarde".

un nombre político, porque nadie le conoce, media un abismo infranqueable. EL ALCALDE DE ARRIGORRIAGA, CONDENADO Hoy se ha visto ante el Tribunal de Urgencia la causa seguida contra el alcalde de Arrigorriaga, don José María de Angoitia, procesado por supuesto delito de desobediencia.

FRANQUEO CONCERTADO

Emagin Nafarroan, erreka batek egiten duela Espainia eta Frantziako muga. Errekaren alde batekoak espainiak, beste aldekoak frantsesak. Or, agerian dago: gizonen beren artean itz-arturik egin dutela mugako marra; berdin egin lezakeite pixka bat aratxago edo pixka bat unatxago.

IRAILLA

Eguzk. 6^h-18^h - Ilbera 30^{gn}. 27 ORTZEGUNA 95

Revista de Prensa vasca



Refiriendose al regreso de los concejales del Ayuntamiento de Bilbao, dice. No sabemos si después de lo de anoche seguirán afirmando el órgano municipal, y quienes no son el órgano monárquico que el pueblo ni está con sus concejales ni toma interés en el pleito.

de alarma otorga facultades excepcionales al mando. Creemos, pues, que los ex concejales deben ser los primeros interesados en que su situación no sirva de pretexto para ninguna algarada, y, por su parte, los dirigentes de los partidos están en la obligación de aconsejar a sus afiliados cautela y disciplina social, recomendándoles que respeten a los guardias en la calle y no intenten manifestarse cuando la autoridad lo prohíbe.

LA CONSTANCIA

Dice que empieza a llegar la hora de dar gracias a Dios porque les cupo a las Vascongadas y Navarra la suerte de que en un momento crítico de su historia se levantaran personas con notoria influencia y un partido de mucho arraigo q. le impidieron seguir el camino catastrófico que Cataluña inició, en el cual podían perder mucho más los vascos que los catalanes.

El Liberal

Con referencia al encarcelamiento de los concejales bilbaínos, dice: Sólo han pasado quince días y cuántas emociones, cuántas sensaciones e inquietudes y dudas en estos pocos días, que en la vida de un hombre es un momento, un instante, un minuto más! Primero fué el encarcelamiento en Bilbao, llevado a cabo de la manera más hiriente para los detenidos; después, aquella semana de prisión, en la que no había humillación que no se come-

LARREKO.

Una revista quincenal de pesca habló en su último número de haber surgido un conflicto en una pareja por lo cual no salía a la mar, con grave perjuicio para la industria y los que la explotaban.

SE SOLUCIONA UN CONFLICTO PESQUERO

Una comisión de ebeeros solidarios vascos, se entrevistó con el señor Muga para hacerle saber que la crisis del paro obrero se agudiza en la ciudad y la provincia, especialmente en lo que se refiere a obras provinciales, por no haber consignación en la Diputación para construcción de carreteras.

EL CONFLICTO DE LA FABRICA SUCHARD

Los obreros de la fábrica Suchard visitaron al gobernador civil y éste les hizo entrega de la proposición formulada por los patronos para ver de solucionar el conflicto a fin de que los obreros los estudien y den su contestación esta tarde.

LA GRAN SEMANA VASCA

Continuando los festejos de la gran semana vasca, hoy se ha celebrado la segunda eliminatoria de aizkoleros.

The y Elixir Pujol Es el purgante Ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades infecciosas, como son: gástrica, tífus, gripe, etc. Píjese antes de adquirir el preparado de sí lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.

DEPORTE VASCO

En el Frontón Moderno han jugado esta tarde Gabriel e Ibarucea contra Argarate y Maguregui. Ganaron los primeros, que dejaron a sus contrincantes en 34 para 45.

UN CONFLICTO SOLUCIONADO

El gobernador manifestó por la noche a los periodistas que había quedado solucionado, el conflicto planteado en la Fundación Molináu de Pasajes.

ES DETENIDO UN SUBDITO ITALIANO

Desde que ocurrieron los asesinatos de los señores Carrón y Andrés, se venía hablando mucho de la presencia de un sindicalista y pistolero, que es súbdito italiano, a quien se señalaba como sospechoso.

BIZKAIA

ADHESIONES

Continúan llegando numerosas adhesiones para los concejales que han salido de la cárcel provincial de Burgos.

LA GESTORA MUNICIPAL

Esta tarde ha celebrado sesión la Gestora del Ayuntamiento de Bilbao.

MELIDA

Arriendo de Hierbas A las once de la mañana del primero de octubre próximo, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta Villa el arriendo de pastos y aguas de las corralizas de "Huerta Alta", "Las Viñas", "Corral Nuevo" y los Sotos "Bajo", "Arenal" y "Sequero" con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto.

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA

Anuncio de concurso El Excmo. Ayuntamiento anuncia a concurso el arriendo del BAR-RESTAURANT de la Estación Municipal de Autobuses, con

FASCISTAS DETENIDOS

El gobernador dió cuenta de que en la calle de la Autonomía habían sido detenidos Eusebio Martín y Cesáreo Miguel Morán, que fueron sorprendidos fijando carteles de jiva el fascio!

REGISTROS POLICIACOS

Hoy se han practicado por la policía registros en los domicilios de tres conocidos patriotas que forman parte del Comité directivo de la Confederación de Bizkaya de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

ANUNCIOS OFICIALES

SAN MARTIN DE UNX

Nueva subasta de hierbas y Carnicería Este Ayuntamiento admitirá proposiciones en pliegos cerrados hasta las once de la mañana del día treinta del actual en que se verificará su apertura, para el arriendo de las hierbas y aguas de las corralizas de este Municipio, así como para el arriendo de la Carnicería con su hierba, debiendo reintegrarse los pliegos con timbre provincial de dos pesetas.

ARTAJONA

Arriendo de Hierbas El día 29 del actual a las once horas se celebrará en este Ayuntamiento la subasta para el arriendo de las hierbas de la Corraliza de "La Dehesa" en un solo trozo, sobre el tipo de 9.000 pesetas, con arreglo al condicionado que obra en la Secretaría Municipal y que se leerá en el acto de la subasta. Artajona, 25 de Septiembre de 1934.- El Alcalde, Antonio Arellano.

MURILLO EL FRUTO

Vacante de Farmacia A virtud de nueva creación, y para su provisión en propiedad, mediante concurso, se anuncia la vacante de Farmacéutico titular de esta Villa, dotada con el sueldo anual de pesetas 1.500, por los conceptos de residencia, prestación de servicios sanitarios y otros que las disposiciones legales puedan obligarle.

MELIDA

Arriendo de Hierbas A las once de la mañana del primero de octubre próximo, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta Villa el arriendo de pastos y aguas de las corralizas de "Huerta Alta", "Las Viñas", "Corral Nuevo" y los Sotos "Bajo", "Arenal" y "Sequero" con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto.

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA

Anuncio de concurso El Excmo. Ayuntamiento anuncia a concurso el arriendo del BAR-RESTAURANT de la Estación Municipal de Autobuses, con